

Előfizetési díj:

Egész évre . . . 10 K — f.
Fél évre . . . 5 K — f.
Negyed évre . . . 2 K 50 f.
Egyes szám ára 20 fillér

ZALAMEGYE

Hirdetések:
= Megállapodás szerint =

Nyiltér soronként 1 K.

Kéziratokat
nem küldünk vissza

ZALAVÁRMEGYEI HIRLAP

Politikai és társadalmi hetilap. — Megjelenik minden vasárnap.

Munkásházak.

A földművelésügyi miniszter a gazdasági munkásházak létesítésének állami támogatásáról szóló 1907 évi 46 törvény-cikk végrehajtása tárgyában kiadott rendeletében a törvényhatóságokat szólítja akeiokra a munkásházak létesítése érdekében.

Zalavármegye törvényhatósági bizottsága múlt héten tartott közgyűlésének tárgysorozatába szintén fel volt véve a miniszteri rendelet, azonban — a dolog természetéből folyólag — az érdemleges intézkedést első sorban adatgyűjtésnek kell megelőznie s csak ha megállapítatik: hol élnek nagyobb számban gazdasági munkások, hol van lakásszükség s hol indokolják a gazdasági viszonyok munkásházak létesítését, akkor kerülhet a sor a gyakorlati kivitelre.

Ahoz tehát, hogy vármegyénk mely részein és mily mérvben volna helyén ennek a nagy horderejű szociális újításnak a megvalósítása, egyelőre nem lehet szólni. De épen mivel az ügy még az előkészítés stádiumában van, nagyon üdvös dolog volna, ha nemcsak a közigazgatási hatóságok, hanem a vármegye intéző körei is foglal-

koznának már most azzal a kérdéssel: vajon hol létesítenének munkásházak.

Igaz, hogy nálunk még a lakáskérdés nem öltött oly akut jelleget, mint az ország egyes túlnépes, vagy latifundiumokkal bővelkedő vidékein, de már több helyen kezdi felütni fejét a lakásszükség, amely vagy a szegény napszámos kizsákmányolására, vagy a kivándorlásra, legalább is áttelepülésre vezet. Ennek természetesen legelső sorban a gazdák adják meg az árát, mert folytonosan fogy a munkászék és emelkedik a munkabér.

Ismert jelenség, hogy a falvakban szaporodnak a teljesen vagyontalan munkások, akik bérlakásra szorulnak. Egyrészt okszerű következménye ez a természetes szaporodásnak, másrésztől azonban a gazdasági viszonyokban rejlő okok is közrehatnak abban, hogy mindig több lesz a ház nélküli gazdasági munkás és szaporodnak azok is, akik bár törpe birtokok tulajdonosai, de házat szerezni nem képesek.

A parcellázások legtöbbször csak elméletben szaporítják az ugynevezett önálló kisexistenciák számát, míg a gyakorlatban ugy alakul a dolog, hogy egy csomó

gazdasági cseléd elveszti a kenyérét s a parcellázott birtokot megszerzi a vagyonsabb elem, legjobb esetben a már vagyonnal bíró parasztság. A gazdasági cseléd ritkán van abban a helyzetben, hogy a felosztásra kerülő birtokból egypár holdat kihasíttasson magának s önálló kisgazdává váljon. A szociálpolitikának arra a magaslátára, ahol a teljesen szegény elemet juttatja vagyonhoz az önzetlenség s ahol a tőke önzetlenül és biztosíték nélkül siessen a proletárok zsebébe, még nem érkezünk el. Erre az aranykorra valószínűleg még néhány ezer évig várunk kell. A kenyér nélkül maradó cselédnép tehát behúzódik a falvakba zsellérnek s árendás házat keres. Ott telepszik le, ahol olcsóbban kap, mert a mi mezei munkásnépünk bámulatos igénytelensége mellett a legelső életkérdés az olcsó lakás.

Ez az oka annak, hogy ahol elég sok kiadó lakás van, rendszerint megszorodik a munkásnép. Mert falun még nem a szükségletnek megfelelően emelkedik a kiadó lakások száma, hanem a kibérelhető lakások szaporítják a betelepülést.

Sok helyen a belsőségeknek már a

Rabkirály éneke.

— Részlet egy verses regényből. —

Szerettek! s ime büszkén hirdetem,
Hogy a szerelmünk ára küzdelem!
Tengernyi bünnel, szennyes áradattal
Lesz majd a harc, de minket felmagasztal!

Már áll a harc, de még te nem tudod,
Csak sejteti szerelmi sóhajod . . .
Már áll a harc, a büzös szó kikezdett,
Sárral dobálja szivedet, a szentet!

Én hallom egyre a szidalmakat,
Hogy a vérem megáll egy perc alatt . . .
S hol a káromkodók halomra gyűlnek,
Fehéren vágok vissza én a hünnök.

Fenséges nőiséged trónusán,
A szenvedély pirosító hajnalán
Kitűstem már a győzedelmi zászlót:
Szerelmedért halálig hareba szállok!

Láng A. József.

A tanár ur bajusza.

Irta: Elek Márton.

Siket Huba és Sárkány Ludmilla (brr, mi esoda anyós lesz majd belőle) a megyebálon ismerkedtek meg egymással. Siket Huba az építészeti szakiskolának volt az új és fiatal tanára, Sárkány Ludmillát pedig Sárkány Jónás, a

kécsav- és műtrágya gyár derék igazgatója valotta 7-ik leányának. Huba (szólítsuk őket ezentul bizalmasan) magas szikár ember volt. Hiába is keresel rajta kellemes, megnyerő vonást, nem találsz. Modora katonásan nyers, férfiasan nyilt. Pajtásai ezért nevelték. Az iskolában zsarnok volt. Hatalmát lépten-nyomon, sokszor kegyetlenül éreztette. Tanítványai ezért gyűlölték. Általában nem kedvelték és nem tetszett. És mégis volt rajta valami, ami határozottan érdekessé tette. Ezt az ő híressé vált bajuszának köszönhette. Csudálatos isteni adomány volt ez. Vakítóan fénylő, hosszú fekete bajuszszálak tömör sorban nyultak fel mindkét oldalon majdnem a szeméig. Ha ránézett valaki, önkéntelenül is tisztelettel bámult gazdájára.

Egyik embert megáldja az Isten nagy fejjel, a másikat erős karokkal, a harmadikat csengő hanggal, Hubát páratlanul szép bajusszal ruházta fel.

Sok leány, asszony bomlott már ezért utána, nem esoda hát, ha Ludmillát sem hagyta hidegen. Ludmilla különben is azon nők közé tartozott, akik a különösségeket szeretik. Andalgó, ábrándozó teremtés volt. Sokan fogták rá, hogy csinos, még többen, hogy nem szép.

Hogy az első hosszú ruhát felvette, férfi után vágyódott. Különleges férfi után, akin valami határozottan érdekes van. A bajuszért különösen rajongott. Egyik nő a férfiben a férfiaságot szereti, a másik a deli termetet, a harmadik a szép szemeket, a negyedik az egyenruhák

után szalad, van aki troubadourért eped. És így tovább, ahány nő, annyiféle óhaj, vagy nézet. Ludmilla a bajuszt becsülte a férfiban a legtöbbre. Ez fejezett ki nála mindent; a szépséget, okosságot, jellemet egyaránt. De óriási szakismerete is volt benne. Tudta, hogy a szőke és rövid bajusz tulajdonosa: puha, gyáva ember. A kint, hosszú, fekete bajusz erőt árul el, de nyers modort is. A rendetlen bajusz izgága, felületes emberre vall. A lenyirt bajuszu férfit nem is vette komolyan, a csupasz arcú meg szármalmasan lemosoigyogta. Ellenben a szépen gondozott, nem tulságosan hosszú, mindkét oldalán egyforma, felkanyarodó bajusz előtte nagy tiszteletben állott.

Ludmilla attól a pillanattól kezdve, hogy Hubát megismerte, többé elfelejteni nem tudta. Olyan bajuszt még igazán nem látott.

Vajjon melyik leányt is hagyhatta látása hidegen?! Addig-addig gondolt rá, addig-addig forgatta agyában, míg egyszer csak észrevette, hogy a szive hevesen dobog, hogy Hubába szerelmes lett.

És mivel Hubának erről tudomása nem lehetett, azon törte folyton a fejét, hogyan adja ezt neki tudomására. Meg nem mondhatja, sem nem írhatja, sem nem izenhet neki, ezzel elriasztaná magától. Hát majd észrevéteti Hubával érzelmeit, szándékát. Ettől a pillanattól kezdve valósággal üldözte szegény Hubát.

Kileste, hogy melyik családnál mikor jelenik meg s ő is ott termett. Huba a lyceumban fel-

végletekig vitt elaprózódása s a falu terjeszkedésének természetes vagy mesterséges akadályai kényszerítik a népet arra, hogy bérlakást keressen, vagy felszedje kis ingó-bingóját s elinduljon jobb tanyát keresni. Nem kell messze menni példák után, hogy bebizonyítsuk, miszerint nálunk, ahol a népesség éppen nem mondható sűrűnek, sokszor drága pénzért is lehetetlen házhelyet szerezni. A falvakat, mint a vasgyűrű veszi körül az urodalmi birtok, amelyből egy talpalattnyi sem eladó.

Itt ez, más vidéken más oka van a lakásszükségnek s a bérlakásokba szoruló munkások szaporodásának, a következmény azonban mindenütt ugyanaz: a helyhez nem kötött, folytonosan mozgó, elégedetlen falusi proletáriátus folytonos szaporodása, vagy a kivándorlás terjedése, a munkások számának csökkenése.

Csak természetes, hogy a lakberek még a munkabérek emelkedésénél is gyorsabban szöknek felfelé. És ha figyelemmel kísérjük a falvak népének életét s életviszonyait, mindig elhibénk bolylik az a tünet, hogy a magyar munkás talán még az adótól sem irtózik annyira, mint a lakbértől, az adósságot pedig valóságos gyönyörűséggel fizeti a lakbérhez képest.

Emellett nem csekély jelentőségű szempont az sem, hogy a falusi bérlakások még a nép igényeihez mérten is a legszánalmasabb oduk, egészségtelen járványfészkek, a degenerálódás melegágyai. Mert a magyar paraszt addig, amíg a szükség rá nem utalja, a házat bérbe nem adja. Bértanya rendszeren csak a legrongyosabb viskókban akad.

Mekkora jótétemény tehát a mezei munkásra az, ha lakáshoz jut; ha reménye lehet, hogy azt a házat, amelyben tanyát

olvasást tartott, szájával szemben Ludmilla ült s kezét vöröstre tapsolta. Mentő tanfolyamot rendezett a város polgárai számára, legszorgalmasabb tanítványa Ludmilla volt (Hubát akarta valószínűleg magának megmenteni.).

A színházban mindig a szemközti páholyban ült; hangversenyen, bálon, sétányon, egyszóval mindenütt együtt lehetett őket látni.

És Ludmilla szerelme egyre nőtt. Ámde Huba érzelmeiről semmit meg nem tudhatott. Huba hallgatott mint a sir, hideg volt mint a jég.

Két okból nem tetszett neki a leány: mert nem volt szép és főképpen mert nézete szerint szegény volt; lelki tulajdonosságait pedig nem is vizsgálta. Sajátságos nézetei voltak a házasságról. Azt tartotta, hogy minden leány annyit ér, amennyi pénze van. Tehát a legszörnyűbb realista volt. Kiszámította még azt is, hogy ha jövedelmét 4%-al tőkésíti, legkevesebb 80,000 kor. értékű vagyona van, joggal számíthat hát legalább ennyi hozományra. És ebből nem is engedett. Szegényebb, gazdagabbnál-gazdagabb leányokat utasított vissza, mert a 80,000 korona hiányzott.

Hogy számíthatott volna hát a szegény Ludmilla Hubára, mikor ő szép sem volt, pénze sem volt. És mégis reménykedett. Hogy miért, maga sem tudta, de érezte, hogy valami történni fog, a mi az ő menyországát meg fogja teremteni.

* * *

vert, évek mulva tulajdonának mondhatja: azt belátni nem nehéz. Ez már helyhez köti, állandósítja a vándorló zsellért s a gazdákat is biztosítja arról, hogy nem fogy el a munkáskéz, hogy az a nép, amelynek az existenciája állandó lakhelyéhez van fűzve, nem válik esküdt ellenségévé a földnek, amelyből él.

A munkáslakások létesítése fontos szociális munka, amely nagyobb kihatással bír az életre, mint tiz ankét, amelyek beszédet produkálnak és papirost fogyasztanak.

A mi visznyaink között talán legjobb volna minden nagyobb községben néhány házat építtetni, vagy legalább is azon községekben megkezdeni az építést, ahol máris nagy a lakásinség és sok a zsellér. A beruházott tőke kamatostól visszatérül, mert a nép szívesen vállalja a törlesztést. Lám Temesvármegye ezer házat építtetett s valamennyinek akadt gazdája. De a részleteket hagyjuk a jövőre.

Annyi bizonyos, hogy életrevalóbb eszme, mint a munkáslakások létesítése, kevés került gyakorlati megvalósításra. Óhajtandó, hogy az akció teljes sikerre vezessen.

Vármegyei közgyűlés.

Zalavármegye törvényhatósági bizottságának februári rendes közgyűlése gyér érdeklődés mellett zajlott le. A bizottsági tagok közül szokatlanul kevesen jöttek be, mert a tárgysorozatnak alig volt egyetlen pontja, amely szelebb körökben érdeklődést keltett volna.

Vitát egyetlen egy tárgy sem provokált, csak Pecz György kanonok ur hazafias kijelentései nyomán támadt egy kis izgalom.

Gróf Batthyány Pál főispán tíz órakor megnyitotta a gyűlést s a tárgysorozat előtt elparentálta Oszterhuber Lajost és Hetey Károlyt, a törvényhatósági bizottság elhunyt tagjait.

A közgyűlés tudomásul vette az alispáni jelentést s amikor a főispán már kimondta a ha-

A hónapok gyors egymásutánban röptek tova. Tavasz lett. Pompás illat árasztotta el a levegőt, ragyogó napfény derítette fel az emberek kedélyvilágát.

Egyike volt a legszebb májusi napoknak. Huba elmélázva állt a kertre nyíló ablak előtt, belebámulva a csodálatos mindenségbe. Erős kopogás zavarta fel ábrándozásából. Legjobb barátja, Angyalföldi Tivadar üdvözölte mosolygó ábrázattal.

— No mit hoztál Tibi?

— Jó ujságot, tudom örülni fogsz.

— Halljuk!

— Add először becsületszavadat, hogy nem ugrasz ki a bőrből.

— Tán berugtál komám, vagy az eszed ment el?

— Mindjárt megtudod.

— A legnagyobb titoktartás mellett megsugom neked, hogy Sárkány Jónás két millió koronát örökölt egy amerikai nagybácsijától s abból Ludmilla 200 ezer korona hozományt kap.

Huba a fejéhez kapott. Elsápadt és reszkedett. „200 ezer korona, 200 ezer“ ismételte vagy 19-szer és a nélkül, hogy barátjával törődött volna, elrohant hazulról.

Egyenesen Sárkányék felé tartott. „Szeretem hát, hogyne szeretném“ mormogta egész uton. „Be is vallom neki, mert tovább nem bírja ki a szívem.“ A kapunál egy pillanatra megállt.

tárgyat, szólásra emelkedett Pecz György e. kanonok. Egyelőre azonban kénytelen volt a szótól elállani, mert a határozat már ki volt mondva. A kanonok ur csak a muravidéi kántor esetének tárgyalásánál juthatott szóhoz.

Tudomásul vették azután Udvarhelyvármegyeének a kormányhoz intézett bizalmi feliratát; Krassószörényvármegye alispánjának a vármegyei nyugdíjalapok egyesítésére vonatkozó javaslatát; Udvarhelyvármegyeének a horvát obstrukció letérése tárgyában a kormányhoz intézett feliratát; Szabalesvármegyeének a Kossuth múzeum állomostására vonatkozó feliratát; a temesvármegyei gazdasági egyesületnek a lépfene elleni oltások kötelezővé tételére vonatkozó feliratát; Hajdumegyeének a fogyasztási adóknak a városok részére leendő áteengedésére vonatkozó határozatát.

Ezután következtek az Arpád szobor, a Leiningen-Vettenburg emlékszóbor, a Beresényi szobor, a Gábor Aron szobor, a Muhi pusztai emlékszóbor, a királyhidai templom, a trencsényi tanítókháza, a Pihenő-esei nevelőintézet, a vakokat gyámoltó országos egyesület javára elrendelt gyűjtések eredményéről szóló jelentések. A begyűlt csekély összegek az illető gyűjtő bizottságokhoz elküldettek, azzal az értesítéssel, hogy a vármegye oly alapokkal nem rendelkezik, amelyekből az említett célokra adományokat juttathatna.

A földművelésügyi miniszter rendelete folytán utasította a közgyűlés az alispánt, hogy gyűjttesse be az adatokat arra nézve: a vármegye mely vidékein volna szükség munkáslakások építésére. A törvényhatósági bizottság a begyűjtendő adatok alapján fog a munkáslakások építése tárgyában határozni.

Sümegek község az ottani megyei épület átengedését kérte s ezzel szemben kötelezettséget vállalt az iránt, hogy a főszolgabírói hivatal és lakás részére szükséges helyiségeket felépítteti. A közgyűlés elvileg a község ajánlatát elfogadta, de az építés ellenőrzésének jogát fentartotta. Amennyiben tehát a község megfelelő helyiségeket építtet, a megyei épület Sümegek község tulajdonába megy át.

A »Nemzeti Állam« című politikai lap részvényeiből a törvényhatóság egy darabot jegyzett. A fogadó, vendéglő, kávéház és kávétermései iparokról szóló szabályrendelet a küldöttségnek megfelelően módosított. A módosítások különösen a záróra szigorítására s az ellenőrzésre, valamint a kihágások szigorúbb büntetésére vonatkoznak.

A eszaktornyai főszolgabíró jelentése alapján a miksavár-stridói törvényhatósági ut a marhajó utak sorába felvételre.

— Talán mégsem eszelelsem helyesen, feltűnő lesz hirtelen megváltozásom.

— Eh ostobaság! Gondoljanak amit akarnak, gyerünk!

Ludmilla vérvörös lett, amikor Hubát meglátta. Szíve hevesen dobogni kezdett, egész testében remegett.

Huba nagyon lakonikus volt. Miután magukra maradtak, Ludmillához lépett s ily szótartintézet hozzá, meglehetősen száraz, nyers hangon:

— Ludmilla, én tudom, hogy maga szeret engem. Máig vártam, hogy szeretetének őszinteségéről és állandóságáról meggyőződjem és miután látom, hogy maga az én szeretetemre mindenképpen méltó, kezemet nyujtom magának, fogja és szorítsa meg annak jeléül, hogy életünk e pillanattól kezdve egybe forr.

Ludmilla nem hitt füleinek. De a mikor az imádott férfit maga előtt látta és ugyanazon szavakat újból hallotta, megfledkezve illemről, szégyenről, az erős férfi mellére borult és hangosan felzokogott... a nagy boldogságtól.

Sárkány Jónás csak nagy és hosszú küzdelem után egyezett bele az eljegyzésbe.

Ludmilla boldogsága végtelen nagy volt. A boldogság határozottan megszőpítette, Huba legalább azt tartotta. Huba azóta százszor annyi gondot fordított bajuszára. A világ minden tájékról hozatta a finomabbnál-finomabb kenőcsöket. Sok mindenféle rafinériával igyekezett bajuszát minél szebbé és igazóbbá tenni, mert

A 7 éven felüli elhagyott gyermekek segélyalapja terhére való kiutalás felfüggesztetett, mert az alap ideiglenesen kimerült.

Várhidy Lajos zalaegerszegi polgármester fizetését a tanács és másodfokban a képviselőtestület beszűntette. Várhidy fellebbezése folytán a közgyűlés a képviselőtestület határozatát feloldotta, mert a fizetés beszűntetése tárgyában nem másodfokban, hanem első fokban kell a képviselőtestületnek határoznia.

A belügyminiszter az anyakönyvi kivonatok és családi értesítők kiállításáért szedhető díjak kezelése tárgyában alkotott szabályrendelet jóváhagyását már harmadikban megtagadta. A miniszter ugyanis tervezetet küldött a vármegyéknek, a Zalaegerszegi törvényhatósága által alkotott szabályrendelet azonban a befolyó díjak ellenőrzése, a pénz kezelése stb. tekintetében szigorúbb intézkedéseket tartalmazott. Miután a miniszter a jóváhagyást ismételt megtagadta, a szabályrendelet a miniszteri tervezetnek megfelelően módosított.

Zalaegerszeg város képviselőtestületének a Kölesény utcai osztona megépítése tárgyában a Nagykanizsa város képviselőtestületének a főgimnázium építésére 200000 K. költségen felvétel tárgyában hozott határozatai jóváhagyttak.

Zalaegerszeg városban tartandó tisztújító székelnőkül Legáth Kálmán, Nagykanizsán megejtendő tisztújító székelnőkül pedig Hertelendy Béla választattak meg.

A zalaegerszegi és nagykanizsai községi képviselőválasztásokhoz a közgyűlés kijelölte a választást vezető elnököket és helyettes elnököket, névszerint:

Zalaegerszegen I. kerületben elnök Hajk István, helyettes elnök Boschán Gyula; — II. ker. elnök Dr. Szigethy Elemér, h. elnök Kovács László; — III. ker. elnök Udvardy Ignác, h. elnök Sorozs József.

Nagykanizsán: Elnök Szalay Lajos, Dénes Lajos; II. ker. elnök Tripammer Gyula, dr. Schwarz Adolf; III. ker. elnök dr. Benitsik Ferenc, dr. Rothschild Jakab; IV. ker. elnök Hertelendy Béla, Plosszer István; V. ker. elnök Remete Géza, dr. Plihal Viktor; VI. ker. elnök Tripammer Rezső, Faics Lajos; VII. ker. dr. Hajdu Gyula, Unger Ullmann Elek.

A muracsányi zendülés ügye a megyegyűlésen.

A hétfői közgyűlésnek legérdekesebb tárgyát a lapunkban már ismertett muracsányi zendülés és Jurák Zvonimir viziszentgyörgyi lelkésznek a népiskolai törvény elleni izgatása képezte.

A törvényhatósági bizottság általános helyesléssel vette tudomásul a közigazgatási bizottságnak ez ügyekben tett energikus intézkedéseit; a helyeslés valóságos viharát váltotta ki különösen a bizottságnak azon jelentése, hogy felirat-

tudta, hogy ez a fő vonzó ereje. De igyekezett amúgy is kedvesebb lenni Ludmillához, bár ez nagy megerőltetésbe került.

Gyönyörű napok voltak azok, melyeket együtt töltöttek. A természet lágy ölében, a langyos levegő szelid lehelletétől kissé elbódítva jártak kart-karba fűzve, lopva egymásra pillantva, néha szerelmes nótákat egymás fülébe sugva. És nem vehették észre e nagy boldogság közepette, hogy számukra a sors kegyetlen játékot tartogat.

* * *

Három ifju volt az intézetben, kikre Hubának u. n. „pikk“-je volt. Okát ma sem tudni, de tény, hogy kegyetlenül üldözte őket.

Szegény fiúk érezték a vezütkét, s Huba tényleg az érettségi vizsgálaton mindhármát elbuktatja.

Tehetlenségük tudatában és elkeseredésükben bosszút esküdtek.

Tudták, hogy az esküvő a vizsgálatok után lesz, azt is tudták, hogy a mennyasszony főképen a bajuszába szerelmes. Ezen legérzékenyebb oldaláról fogják tehát megtámadni, — megfosztják az ékességétől. Szegény Huba, ha sejtette volna, hogy mily merénylet készül ellene.

Az érettségi bankett rendkívül vidám, kelle-

ban kérte a vallás- és közoktatásügyi miniszternek intézkedéseit az irányban, hogy a muraközi papság intessék le arról, hogy az iskolák ügyeibe avatkozzék.

A közig. bizottság jelentésének fölolvása után szólásra emelkedett — Pececz György címz. kanonok tükkeszentgyörgyi plébános, hogy a muracsányi zendülésből kifolyólag a lapokban ellene fölhangzott vádak ellen védekezze. „Még lettem támadva hazafias érzeltemben,“ kezdte meg páthosszal, — mire indulatosan zugott föl egy serog közbeszóla: — melyik hazafiságában?! A horvátban?! — Magyar hazafiságomban, felelte levegő után kapkodva és kijelentette, hogy mint született magyar, egész életében arra törekedett, hogy hazafias szellemben nevelje a muraközi népet és hogy plébániájában ő hozta be a magyar prédikációt és egyházi éneket. Ezután elmondotta a muracsányi esetet, alaptalan állításnak jelölve ki, hogy a horvátul nem tudó Dergovics György kántortanító ellen felzendült muracsányiakat ő vezette a zágrábi érseki hatóság elé. Ő egész más ügyben járt Zágrábban, mikor a muracsányi küldöttség, őt otthon nem találva, utána ment Zágrába azon melegeben, minden gondolkodás és előzetes előkészület nélkül, — a mi mindenesetre tiszteltreméltó, ha szokatlannak és meglepőnek tűnik is föl a muracsányi atyafiak részéről. Végül kérésbe vonta, hogy a muracsányiak azért zendültek föl Dergovics ellen, mert az magyar, — hisz megelőzőleg két ízben is volt már magyar anyanyelvű kántortanítója a községnek.

A zendülés okát illetőleg azonban úgy látzik tévesen volt informálva vagy akart informálni a címz. kanonok ur, — mert beszédjé végeztével a főispán indítványára felolvasott leiratokból, melyeket ez ügyben a zágrábi érsek Pececzekhez intézett, az derült ki, hogy Dergovics ellen az volt a panasz, hogy nem tud horvátul, nem pedig, hogy egyénisége ellen van a községnek kifogása.

Hogy mennyire nem győzte meg Pececz György a közgyűlést, nyomban kitért Koller István bizottsági tag felszólalásából, ki sajnálatát fejezte ki az olyan hazafiság fölött, melyet gyanu környékez minden oldalról és a mely mosakodásra szorul. Tudomásul veszi ugyan Pececz mentesítőzéseit, de csak a legnagyobb sajnálattal.

Erre újra szót kért Pececz, kijelentve, hogy ha rá tudják bizonyítani a hazafiatlanságot, soha többé lábát a közgyűlési terembe be nem teszi.

Pillanatnyi esend után dr. Tamás János, Pececz volt tanítványa emelkedett orre szólásra és éppen Pececz esetével világotlotta meg azt a tülhetetlen helyzetet, mely a Muraköz mostani szerencsétlen egyházi viszonyainak folyamánya. Kijelentette, hogy közzelfogható bizonyítékokat Pececz ellen produkálni tényleg nem lehet. Pececz a muracsányi esetig még taktikai hibákat sem követett

mes volt. A tanárok az ifjakkal igen sokat kociutottak. Huba mellett az egyik bukott diák ült. Egy észrevétlen pillanatban Huba poharába valaki port hintett. Huba nemsokára álmoss lett. Legkedvesebb három diákja gondoskodott hazza szállításáról.

* * *

Másnap Huba későn ébredt fel. Érezte, hogy valami történt vele. Bajuszához nyul, nagyon tövise és rövid. Megnézi a tükörben magát s ugyanazt tapasztalja. Egy teljes óra kellett, hogy megtudja érteni a rettentő állapotot. Sirt mint egy gyermek, ordított mint egy sebzett oroszian. Tépte a haját, harapta a nyelvét; megfosztották legfőbb kincsétől, ékességétől, tőből lemetesztették mindkét bajuszát.

Mikor hetek múlva az összetört Huba Ludmilla elé került, az először nem ismerte föl, de amikor már tudta is, hogy ő az, hátat fordított neki és gunyos mosolylyal csak ennyit szólt vissza: „alászoigája tanár ur!“

Nem is régen, nem is messze történt.

el, hanem óvatosan járta a tojás-táncot Zágráb egyházi és a Muraköz politikai hatóságai között. De a muraközi papság valóságban rá is van kényszerítve erre a tojástáncra, ha boldogulni és pályáján emelkedni akar, mert hazafiának is kell lennie Bpest felé és a zágrábi érsek és káptalan kegyét is kell keresnie. Ez lehetetlen és tarthatatlan állapot, melynek nincs más orvosszere, mint a Muraköznek visszacsatolása egyik magyar püspökséghez.

Itt van a magyarázata a muracsányi esetnek is, hol magának Pececznek szavai szerint Dergovics előtt két magyar kántortanító is működött már, — de persze a „za Medjimurje“ mozgalom előtt! E nélkül és a Muraköz szerencsétlen egyházi helyzete nélkül egész másként érvényesült volna Pececz hazafisága és befolyása a muracsányi lázongók előtt.

A vita befejeztével a közgyűlés egyhangulag tette magáévá az állandó választmánynak azon javaslatát, hogy a Muraköznek a múlt század 70-es éveit óta ismételtén sürgetett egyházi visszacsatolása tárgyában újabb felirattal fordul a törvényhozáshoz; de Peér Leó türjei premontrói kanonok indítványára megtoldotta azzal, hogy a feliratot támogatás végett megküldi az összes dunántúli törvényhatóságoknak, Eitner Zigmund országgy. képviselő indítványára pedig kimondotta, hogy ugyanez ügyben a kormányhoz a főispáni és a megyei országgyűlési képviselők vezetésével monstre deputációt meneszt és nem nyugszik, míg a nemzet ezen jogos és életbevágó követelésének érvényét nem szerez.

A közigazgatási bizottság ülése.

Zalavármegye közigazgatási bizottsága február havi rendes ülését 11-ikén tartotta gróf Batthyány Pál főispán elnöklése alatt. Az ülés elé terjesztett előadói jelentések főbb adatai a következők.

Rendészet tekintetében a vármegye területén levő esendőörösök által a büntető bíróságok hatáskörébe tartozó büntetett és vétség miatt feljelentve lett 235 egyén, kik közül 33 egyén a nyomozás során letartóztatásba helyeztetett; ezen büncselekmények közül 77 egyén testi sértés miatt vonatott felelősségre, tehát testi épség és lopás esete fordult elő a legnyomatékosabb számban, mely körülmény a téli évszak következtében beállott munkaesőkénés s a tápszeres árának emelkedésére vezethető vissza okozati összefüggésben.

Kihágás miatt a kir. járásbíróóságokhoz 36, a közigazgatási hatóságokhoz 522 egyén ellen tett a esendőrség feljelentést.

Orvosrendőri hullaszemle 4 esetben teljesített, az elhalálozás oka 1 öngyilkosság, 1 véletlen szerencsétlenség, 1 esetben szervi szivbaj és 1 esetben vízbefulás volt.

Tűzeset 14 esetben fordult elő, az összes kár 278.012 K-t tesz ki.

A tűz keletkezésének oka 8 esetben gondatlanság, 1 esetben gyújtogatás volt, 5 ismeretlen okból támadt.

A kivándorlás a múlt év végén már bejelentett esőkénésben stagnál, külföldre szóló utlevél összesen 17 egyén részére adatott ki, de ezeknek is csak kevés része szól Amerikába való utaztatásra.

A közegészség, állategészségügy és a közigazgatás állapotát tartalmazó jelentések az illető szakeladók által terjesztettek elő.

A f. évi ujoncozásra vonatkozó előmuakálatok az I. fokú hadkiegészítő hatóságoknál teljesítettek, a sorozási, utazási és működési tervezetet a m. kir. honvédelmi miniszter ur jóváhagyta.

Közegészségügy. Időjárás száraz és hideg volt, a közegészségre hátrányos befolyással.

Felnöttek egészségi állapota kedvezőtlen volt. Uralkodó betegségek voltak a légző szervek hurutos és lobos megbetegedései, izületi oszok és igen sok influenza.

A gyermekek egészségi állapota sem volt kedvező, a fertőző kórok miatti megbetegedések száma a múlt havihoz viszonyítva némileg ugyan apadt, de a felnötteknél uralkodó betegségek itt is nagy mérvben észleltettek.

Fertőző bántalmak közül előfordult: ronosoló toroklob 18, hasihagymáz 22, kanyaró 67, vörheny 138, bányahimlő 3, gyermekágyiláz 1.

Rendőri boncolás teljesített 1 esetben; hullaszemle volt 6; súlyos sértés bejelentett 12.

Öngyilkosságot 2 egyén követett el és pedig: Vigánti József 62 éves nemestördemiczi lakos

magát megfojtotta, Udvardy Imre 26 éves zalaegerszegi lakos magát fűbe lőtte.

Véletlen szerencsétlenség általi halálnak 2 egyén esett áldozatává, ezek közül 1 (Turbék Béla 3 éves) a malom kerekei által agyonzuvarított, 1 (Koncz Bálint 20 éves badacsonytomaji) a Balatonba fulladt.

Elmekórnak 3 egyén esete képezte hivatalos beavatkozás tárgyát, amennyiben 1 közkórházba, 1 elmeegógyintézetbe szállított, 1 pedig házi ápolás alatt hagyott.

Veszett eb által megmaratott 11 egyén, akik kezelés céljából a budapesti Pasteur intézetbe szállítottak.

Hét éven aluli koru elhalt gyermekek közül orvosi gyógykezelésben nem részesült 42, emiatt az elsőfoku hatóságok 23 elmarasztaló és 14 felmentő végzést hoztak, a többiekre nézve pedig a megfelelő eljárás befejezést még nem nyert.

A járási orvosok 3 község megvizsgálásáról terjesztették be a vizsgálati jegyzőkönyveket.

Népoktatás. Kir. tanfelügyelő jelentette, hogy ezen időszakban meglátogatta a muracsányi községi iskolát és kisdodovodát.

Ezen iskolánál immár négy tanerő működik. Mindazonáltal a tanköteleseknek még mindig nagy száma és egyéb helyi viszonyok által igényelt államosítás összes adatai ugy az iskolára, valamint a kisdodovodára vonatkozólag legmélegebb ajánlattal miniszter urhoz felterjesztettek.

Meglátogatta a murakirályi elemi iskolát s elnököt a csáktornyai állami tanfőképző igazgatótanácsai ülésén, melyen a tanfőképző intézet szertrai felszerelésének s a beteg növendékek részére az épületen kívül felállítandó pavillonak ügye tárgyalatott meg.

Előkészítette Csáktornya egyik külső községében felállítandó kisdodovoda szervezését.

Meglátogatta a csáktornyai áll. polgári leányiskolát s ennek kaposán megtárgyalta igazgatóval egy általa hozzá betérjlesztett s a polgári leányiskola mellé felállítandó internatusra vonatkozó emlékiratot, mely ezen internatusba első sorban muraközi és a szomszéd Stajer és Horvátországban lakó idegen nevelő intézetekre utalt magyar szülők leánygyermekének elhelyezését célozza. Az igazgatótól bekívánt konkrét adatok miniszter urhoz azonnal felterjesztetnek s a szervezés körülményeiről, az ügy fontosságához képest, esetről-esetre jelentését megteendő; sőt a fejleményekhez képest a tekintetes Közigazgatási Bizottság támogatását is kikéri.

Meglátogatta a katori községi elemi iskolát s ugy itt, valamint Muravidon az államosításra vonatkozó adatok begyűjtését újabban is személyesen sürgette.

Meglátogatta a szentmáriai róm. kath. és nagyfalusi állami elemi iskolát.

Végül pedig megvizsgálta a Nagykanizsán honvéd és közhadseregbeli továbbsholgaló altisztek részére berendezett polgári iskolai tanfolyamot.

Királyi segédtanfelügyelő pedig meglátogatta ezen időszakban az alsórendvalakosi, kaposai, hotticzai, alsóbisztriciezi, középbisztriciezi, cserencsozi, zsiszsekszeri, túskezeri, gumiliczai, nagy-palmai róm. kath. iskolákat és a kispalmai községi iskolát.

Közgazdaság. Az 1908 év január hónapja, a csekély változatokbani enyhüléstől eltekintve, állandóan fagyos száraz időjárásával tűnt ki. Csapadék e hónapban is nagyon csekély volt, ugyanarra, hogy a kívánt hótakaró részint a vetéseknek a száraz fagyok ellen való megvédésére, részint a téli nedvesség biztosítására e hónapban sem lepte el a földet.

A gazdasági munkálatok januárban is jóformán csak a trágyahordásra szorítottak.

A vetések állása, tekintve az előző hónap állapotát, változatlanul mondható. A gazdasági igáserő e hónapban legnagyobb részint fa, trágya és jég fuvarozással volt elfoglalva.

Az állatállomány teletetésében körülbelül a fél teletetési időt haladtuk meg e hónapban. Az állapotok e téren is változatlanok s amennyiben nagyon késői tavaszodás a teletetési időszakot hosszúra nem nyújtja, ámbár szűken, de minden különösebb baj nélkül fog a rendelkezésre álló takarmány a szükségletnek megfelelni.

A január havi állategészségügyi viszonyok kedvezők.

Ragályos betegségek nem léptek fel s a sertésorbán és sertésvész esetei is esőkentek.

A gabona árak e hónapban nagyobb mértékben estek.

Ezen árváltozásra a gazdasági helyzet semmiképpen sem szolgáltatott okot, ezt egyedül a börzei spekuláció idézte elő. Fenti állítás legfőnyesebb igazolása az, hogy az áprilisi határidőre eladott buza jóval drágább mint a készáru.

A takarmányárak, tekintettel a kisebb keresletre, szintén estek, ámbár az ezek árában való visszaesés nem olyan lényeges mint a gabona árakban való változás.

Az állatarak tekintetében lényegesebb változás nem észlelhető, mindazonáltal az árak szilárdasága konstataálható.

A bor árak e hónapban sem változtak lényegesen. Az állatvásárok forgalma gyenge. A felhajtások mint az eladások száma korlátozott.

Tekintettel a közeledő tavaszi vetési és munkaidényre, a gazdák igyekeznek vetőmag szükségletüket már most fedezni. Az intelligens gazdák lóher és lucerna magvaik beszerzésénél kizárólagosan megbízható, ólomzárolt magvakat vásárolnak, míg a kisgazdáknál azt tapasztalhatjuk, hogy tekintettel a lóher és lucerna magas áraira, azt igyekeznek a termelőknél olcsóbb áron, nyers állapotban beszerezni.

A gazdaközönségnek meg van az elvitathatlan joga, hogy nyers terményeit eladhassa, azonban az 1892 évi XII. törvényeikk a lóher és lucerna magvak forgalombahozatalára korlátozásokat szab, melyek, azt mondhatjuk, kizárólagosan a kis termelők által nem tartatnak be.

A városi piacok a tavaszi idény kezdetén elvannak árasztva lóher és elárusítókkal, akik természetesen nem arankamentesített, csak nyers árut hoznak forgalomba.

Az arankairítás tökéletes keresztülvitelére a földművelésügyi magas kormány minden lehető elkövet, miért is szükségesnek tartanám az arankairításnak már első téren, az eladásnál való olyan mérvű keresztülvitelét, hogy az arankának terjesztése a nyílt piacokon való nyersáru elárusítás által lehetséges ne legyen.

Igaz, hogy a rendőrhatalóságoknak erre vonatkozó utasításai vannak s időnkint ennek eleget is tesznek, azonban minthogy szükséges a lóhermag elárusítók fenti okból állandó ellenőrzése, e tekintetben kivételes intézkedések behozatala válnék szükségessé.

Amíg a hatóságok csak a nagyobb gazdaságokat és kereskedőket tudják tökéletesen ellenőrizni, addig az arankairításra vonatkozó minden rendelet illuzórius lesz, mert egy nem kellőképpen ellenőrzött kisgazda 10-szeresen fog az arankairítésre módot és alkalmat szolgáltatni.

Állategészségügy. A haszonállatok egészségi állapota kedvező volt; a hivatalból jelentendő betegségekkel fertőzött községek száma, mely december hó végén 29 volt, január végével 24-re csökkent, miként ezt a következő adatok mutatják, nevezetesen:

Lépfene megállapított 5 községben, megszűnt 4-ben, fertőzve maradt 1 község; vesztőség előfordult 1 községben, fertőzve maradt 1 község; rühkórral fertőzve volt 1 község, maradt 1 község; sertésorbánccal fertőzve volt 9 község, megállapított 3 községben, megszűnt 7-ben, fertőzve maradt 5 község; sertésvésszel fertőzve volt 19 község, megállapított 4 községben, megszűnt 7-ben, fertőzve maradt 16 község.

Január 6-án egy ismeretlen kóbor eb, mely szemtanuk állítása szerint vesztettség tüneteket mutatott, futott a tapolezai járás Vigánt községe felől Petend, Kapos, Monostorapáti, Diszel, Tapoleza, Lesenczetomaj, Balatonederics, Balatongyörök, Vonyarczvashegy községek irányában Keszthely felé és miután utközben több egyént és számos ebet megmárt, — habár üldözöbe vétetett, — ismeretlen irányban elmenekült. Január 9-én pedig Gyulakeszi községben egy gyanus viselkedésű kóborló eb, miután a községbeli kutyák közül 11-et megmárt, agyonlövetett; ezen eb január 10-én felboncoltatván rajta a vesztettség hatóságilag megállapított. Nem lehetetlen, hogy ez az előbbivel azonos volt.

A megmárt ebek kinyomozása és kiirtása iránt, valamint egyébként is a betegség tovább terjedésének megállítására a legmesszebb menő intézkedések azonnal megtétettek.

Egyéb betegségek közül ezuttal csupán a sugárgomba betegség (actinomykosis) fordult elő nagyobb számban, amely körülmény a takarmányhiány miatt fokozottabb mérvben feletetett árpátörök okozta fertőzésben leli magyarázatát.

Ezenkívül előfordult a seroegő üszök néhány szórványos esete.

Védőajtások a lefolyt hónapban csak lépfene ellen történtek, összesen 4 gazdaságban.

A megtartott állatvásárok közül csupán a keszthelyi volt élénk forgalmu, míg a többi közepes, sőt gyenge. Igen gyenge volt általában a marharakodó állomások forgalma.

Az elsőfoku hatóságokhoz beosztott m. kir. állatorvosok egy része a lefolyt hónapban, rendszer külfoglalkozásukon kívül, az apaállatvizsgáló bizottságok működésében is részt vett.

A Zalavármegyei Közművelődési Egyesület megalakítása.

Kulturünnepet ült hétfőn Zalavármegye székvárosa. Megalakult a Dunántúli Közművelődési Egyesület zalavármegyei fiókja, hogy szolgálja a nemzeti művelődést, megerősítse a magyar kultúra védőbástyáit a határszélleken.

Régi mulasztást hoztunk helyre. A szomszédos vármegyékben már mindenütt működnek a kultúregyesületek s üdvös tevékenységet fejtenek ki a magyarosodás érdekében. Most mi is a nyomdokaikba léptünk s ha az a lelkesedés, amellyel az eszmét vármegyeszerte felkarolták, le nem lohad; ha mindazok, akik nemzeti eszményeinket, a magyar kultúra terjedésének nagy érdekeit szívükön viselik, kivesszik a részüket az egyesület munkájából: akkor néhány év alatt fokozottabb munkával pótolhatjuk azt, amit időben elmulasztottunk.

Gróf Batthyány Pál főispánunk megértve a kultúregyesületeknek nemzeti szempontból való óriási fontosságát és hasznait, egész szívvel állott a mozgalom élére, amely a Zalavármegyei Közművelődési Egyesület megalakítását célozza. Már hónapok óta folyt a munka, melynek oroszlan-részét Dr Ruzsicska Kálmán kir. tanácsos, Zalavármegye kir. tanfelügyelője vette magára. Dr Ruzsicska Kálmán huszonöt év óta áll már e vármegye népnevelésének élén s azok a tapasztalatok, amelyeket hosszú közpályája alatt különösen vármegyénk horvát és vend vidékein szerzett, megérették benne azt a tudatot, hogy az iskola nem elég a magyarosodás terjesztésére s a magyar kultúrának a nemzetiségi vidékeken való megerősítésére. Az iskolából kikerülő ifjúságot kint az életben a magyar társadalomnak kell várnia, hogy támogassa, vezesse és megerősítse magyarságában s távol tartsa tőle a hitét és bizalmát megingató izgatokat. Láttá, hogy az iskola ajtaján kilépő gyermek milyen tévútn keresi az utat s a legtöbb hogyan merül el újra a nemzeti kultúránk vesztére ázott vermekben. És amikor vármegyénk iskoláit igyekezett a magyarság váraivá tenni s nevelésünk részére egy hazafias, hivatásának magaslatán álló tanítói gárdát nevelt és toborzott: a másik oldalon tapasztalta, hogy az iskolákban elhintett nemes mag hogyan pusztul el az életben s hogyan burjánzik fel a nép lelkében a dudva s a nemzeti kultúra nem hódít úgy, mint ahogy annak munkásai dolgoznak.

Dr Ruzsicska Kálmán ezért már régen foglalkozott a vármegyei közművelődési egyesület megalakításának gondolatával és azzal a kitartással, azzal a szívóssággal, amellyel vármegyénk nevelésünk egy negyedszázad alatt emelte és fejlesztette, dolgozott most is gróf Batthyány Pál főispán oldala mellett.

A fáradságot siker koronázta: a vármegyei közművelődési egyesület megalakult s már az alakuló közgyűlés alkalmával 300 taggal indult el nemes kivatásának utjain.

A Zalavármegyei Közművelődési Egyesület mint a Dunántúli Közművelődési Egyesület fiókja kezdi meg működését. A D. K. E. tudvalevőleg Széll Kálmán, Pallavicini Ede örgróf és Rákosi Jenő vezetése alatt áll s vármegyénkbeli is sok tagja van. Működése vármegyénkre is kiterjedt ugyan, de a dolog természetében rejülő okoknál fogva nem foglalkozhatott oly intenzíven a mi kulturális érdekeinkkel, hogy mindazt a feladatot magára vehette volna, amelyek a vármegyei egyesületekre várnak.

Az egyesület megalakítása a vármegyei rendszer közgyűlés napján esett meg. A közgyűlés délután egy órakor ért véget s rögtön utána a közművelődési egyesület alakult meg. Az alakuláson részt vettek vármegyénk közéletének vezető férfiai. A D. K. E. képviselőjében Hertelendy Ferenc főrendiházi tag jelent meg. Ott voltak: Árvay Lajos alispán, Kolbenschlag Béla főjegyző,

gróf Batthyány József, Eitner Zsigmond orsz. képviselők; Legáth Kálmán apátplebános; Peér Leo premontrai kanonok, Koller István, Bosnyák Géza, Bogyay Máté, id. Thassy Imre, ifj. Thassy Imre, Szabó Károly kir. tanácsos, soproni ny. tanfelügyelő, mint a D. K. E. kiküldötte, Csertán Károly, Odor Géza kir. tanácsos, Thassy Kristóf főügyész, Trasztyánszky Ödön árvaszéki elnök, Medgyesi Lajos főgimn. igazgató, Zrinyi Károly eskütoronyai tanfőképezdei igazgató, Dr Lukonich Gábor, Dr Thassy Gábor tb. főorvosok, Fodor Oszkár, a D. K. E. főtitkára, Bogyay Elemér, Dr Tamás János, Dr Hajdu Gyula, Nagy István stb. stb.

Gróf Apponyi Albert vallás és közoktatásügyi miniszter képviselővel gróf Batthyány Pál főispánt bizta meg.

Gróf Batthyány Pál főispán a következő beszédet nyitotta meg az alakuló közgyűlést:

Igen tisztelt közgyűlés. Szíves megjelenésükért hálás köszönetemet kifejezve, engedjék meg, hogy lelkem mélyéből üdvözöljem első sorban a központ nagyra becsült kiküldötteit, élükön Hertelendy Ferenc főrendiházi taggal, kiket sem távolság, sem az idő viszontagságai nem tartottak vissza, hogy fajszertetük lángoló lelkesedésével körünkben megjelenjenek. (Éljenzés.) Velük együtt üdvözölöm a vármegyének minden jelenlevő és távollevő, de velünk e szent törekvésben egyesülő polgárát. Ez a nemzetiségektől, kivándorlástól, üdöztetésről, alkoholizmustól és együgyűségrendszertől vérző ország nagy kötelességeket vár minden igaz hazafitól, vár főleg kulturánk terén, mert tény az a régi igazság, hogy a magyarság műveltsége és a műveltségnek magyarsága nélkül ezt a földet maguakónak meg nem őrizhetjük. (Éljenzés.)

A magyar faj államalkotó és fentartó erejének nemes munkájához kérem igen tisztelt uraim, odaadó támogatásukat a »Zalavármegyei Közművelődési Egyesület« keretében, melynek alakuló értekezletét Istenbe és hazafiasságunkba vetett bizalommal ezennel megnyitom. (Lelkes éljenzés és taps.)

Ezután Hertelendy Ferenc főrendiházi tag a D. K. E. nevében üdvözölte az egybegyűlteket.

Jól jegyezte meg az elnök ur — így szólt — hogy csakis a műveltség emelésével, a polgárral és a nagy tömegeknek a magunk keretébe való bevonásával lehet megfelelni azoknak a nagy kötelezettségeknek, melyeknek teljesítése sohasem időszerűbb mint éppen ma. Ez a nemzet tán nagyobb veszéllyel, mint most, alapjának erősebb megtámasztásával is sokszor elkésvé, de mindig meg tudott küzdeni és fel tudott emelkedni a helyzet magaslatára, tudott tömörülni, tudott a kellő pillanatban egyesülni a hazafiasságban, szeretetében ehhez a röghöz, ehhez a földhöz s átlátta mindig azt, hogy itt e földön soha más-kép nem maradhatunk meg, mint a hazaszeretet szent érzetében és a műveltség ápolásában. Örömmel üdvözölöm szülő vármegyém, mely exponált helyzeténél fogva is itt a határszáron erősen megvédendő. Fogadják leghalásabb köszönetemet mindazok, kik a szervezésben részt vettek. (Éljenzés.)

Szél Kálmán, a D. K. E. megalapítója és díszelnöke a következő üdvözlő táviratot küldte gróf Batthyány Pál főispánhoz:

Fogadj legmélyebb üdvözlőmetet vármegyéd kulturregyletének megalakításához. Alkotóssáddal, tevékeny munkatársaidal egyetemben nevedhez méltó hazafias feladatot végeztél. Sikeredet a legszivélyesebb örömmel és rokonszenvvel kísérem és azon őszinte kívánságomat fejezem ki, váljanak be mindama remények, amelyek ezen legifjabb, de annál fontosabb szerepre hivatott közművelődési intézmény céltudatos működéséhez nemcsak a magam, hanem a D. K. E. részéről is fűződnek. Igaz híved Szél Kálmán.

Rákosi Jenő főrendiházi tag a következő távirattal mentette ki távolmaradását:

Kérem Méltóságodat, fogadjá szerenese-kívánataimat gyönyörű hazafiasság munkájához és legyen szíves tolmácsa üdvözlőmetnek a zalamegyei kulturregylet összes tagjaival szemben alakuló közgyűlésükön. Engem a szeretet örök láncát kötnék Zalához. Dícsőségét, virágzását gyönyörrel nézem, miben lehet, szolgálom. Zalának nagy és szent hagyományai vannak nemzeti nagyságunk és szabadságunk küzdelmeiben. Ebben tartunk össze testvérként, hogy kies vármegyénk fényben, díszben, hírnévben folyton gyarapodjék, megmaradván hazánk legszebb és legbecesebb részének az idők végéig. Rákosi Jenő.

Darányi Ignác földművelési miniszter a következő levelet küldte a főispánnak:

Méltóságos főispán ur! Örömmel értesültem méltóságod január hó 27-én kelt hazafias felhívásából a Zalamegyei Közművelődési Egyesületnek f. hó 10-én tartandó megalakulásáról. E nagybecsű figyelemért, mellyel a megalakítandó egyesület alakuló gyűlésére én is meghívtam, fogadját méltóságod őszinte köszönetemet. És midőn élénk sajnálattal keli tudatnom, hogy azon elfoglaltságom folytán részt nem vehetek, tisztelettel kérem méltóságodat, hogy az alakuló ülésen Zalavármegyének ott egybegyűlt lelkes közönsége előtt ezen kulturális mozgalom alkalmából hazafiasság üdvözlőmetet tolmácsolni méltóztatásék és engem mint alapító tagot elfogadni szíveskedjenek. Igaz híve Darányi Ignác.

Ezek után Dr Ruzsicska Kálmán bemutatta az alapszabály tervezetét, amely többek hozzájárulása után eredeti szövegében elfogadtattott.

Peér Leo prem. kanonok az egyesület elsajátított közfelvételét kivánta a nemzetközi szocializmus tévtanai ellen való védekezést. Ennek eszközeként népszerű felolvasások rendezését jelölte meg. Hertelendy Ferenc főrendiházi tag bár osztja a nemzetközi szociális irányzattal szemben támasztott aggodalmakat, de az alapszabályokba mégsem tartja felvehetőnek a szocializmus elleni küzdelmet, mert félreértésekre adhatna okot s esetleg ép azokat idegeníthetné el az egyesülettől, akiknek érdekében működni akar. Egyéb-ként az alapszabályok keretében oktató felolvasások rendezése megvalósítható.

Dr Tamás János az alapszabályokba felvételét kívánja, hogy az egyesület kaszinókkal és egyéb társaskörökkel karöltve hazafiasság ünnepélyeket rendezzen. A módosítás mellőztetett, mert a kaszinók az Egyesület tagjai közé beléphetnek s mint ilyenek a kulturális akciókban tevékenyen részt vehetnek.

Az alapszabályokba felvételét az alkoholizmus és egy gyermekrendszer elleni küzdelem is.

Dr Fodor Oszkár, a D. K. E. főtitkárának indítványára elhatározott, hogy gróf Batthyány Pál főispán lelkes beszéde a jegyzőkönyvben megörökíttessék s Dr Ruzsicska Kálmán tanfelügyelőnek önzetlen és kitartó hazafiasság munkásságáért elismerés nyilváníttassék.

Ezek után közfelkiáltással megválasztottak díszelnökké Szél Kálmán, Apponyi Albert, Darányi Ignác, Pallavicini Ede ögróf és Rákosi Jenő, kikhez távirati üdvözlés is ment. Elnök lett gróf Batthyány Pál, alelnökök Árvay Lajos alispán és Barcza László, titkárok Dr Ruzsicska Kálmán tanfelügyelő, titkárok Dr Bogyay Elemér főispáni titkár, Borbély György és Dr Csák Károly lapszerkesztők, pénztárnok Vidóczy Pál, ellenőr Udvardy Ignác, ezenkívül megalakult a választmány 120 tagból.

Közgyűlés után száz terítékű bankett volt az »Arany Bárány« szálló dísztermében. Az első felköszöntőt gróf Batthyány Pál főispán mondta.

Erősen hiszek abban — így szólt — hogy a mi mai megalakulásunk nem az első felhevülés lobbanása, hanem komoly és összetartó munkára vállalkozó lelkeknek megnyilatkozása volt. Hiszem pedig azért, mert a nemzetiségi veszélyek újból ébresztik a társadalom lelkiismeretét, hogy Zrinyi intelme szerint magában és nem másokban keressen erőt és támaszt. De meg Zalavármegye történetét lapozgatva azt találom, hogy annak fiai nehézségekben minden egyéni vonatkozást alárendeltek a haza nagyságának és boldogságának. Ilyen függetlennek gondolom kulturális törekvéseinket minden külső befolyástól. Mint a Zalavármegyei Közművelődési Egyesületnek az Önök kegyességéből megválasztott elnöke ezen első poharat igen tisztelt uraim az Önök, az én hí munkatársaim egészségére ürítem és kérem az Istent, hogy zászlónkat egyesületünk keretében vezesse a magyar faj, a magyar érzés diadalára! (Élénk éljenzés.)

Szabó királyi tanácsos Batthyány Pál grófot, Zalavármegye közszeretében álló főispánját, Hertelendy Ferenc főrendiházi tag a főispán rendkívüli népszerűségnek örvendő családját, Dr Csák Károly szerkesztő Hertelendy Ferencnek, a vármegye szülöttjének kiváló egyéniségét, Barkóczy Károly a vármegye kitüntetett bizalma által annak első tisztviselői székébe emelt Árvay Lajos alispánt, Dr Ruzsicska Kálmán kir. tanfelügyelő az új közművelődési egyesületnek a délnyugati végvárokon való nagy hivatását, Dr Hajdu Gyula Zalavármegye egységes közszelle-

mét s Zrinyi Károly Ruzsicska tanfelügyelőnek Muraközön szerzett érdemeit ünnepelték.

Az alakuló közgyűlés táviratilag üdvözölte gróf Apponyi Albert közoktatásügyi minisztert, ögróf Pallavicini Edét, Darányi Ignác földművelésügyi minisztert és Rákosi Jenőt, akik gróf Batthyány Pál főispán ur méltóságának a következő távirati választ küldték:

»A közművelődési egyesület alakuló közgyűléséből küldött üdvözlőmet és díszelnökké választásomat köszönettel vettem; az egyesület hazafiasság működésére Isten áldását kérem. Apponyi.«

»A kitüntetett bizalmat hálásan köszönöm és legszivesebb üdvözlőmetet küldöm. Darányi Ignác.«

»A megtisztelő választást köszönettel vettem és iparkodom tisztességgel viselni. Rákosi.«

»Köszönöm szíves üdvözlőmet, választást érdemenem felül megtisztelésül elfogadom. Siker koronázza az új egyesület hazafiasság törekvéseit. Pallavicini.«

A polgármester székfoglalója.

Dr Korbai Károly, Zalaegerszeg város új polgármestere esütörtökön délután tartott képviselőtestületi ülésen tette le a hivatalos esküt s elfoglalta állását.

A közgyűlésen Fülöp József főjegyző elnökölt. Dr Korbai Károly polgármester Hájik István, Udvardy Ignác, dr Thassy Gábor és Rosenber Zsigmond képviselőtestületi tagokból álló küldöttség hívta meg s a közgyűlési teremben Fülöp József főjegyző üdvözölte, biztosítva a város új fejét a tisztakar odaadó támogatásáról abban a nehéz munkában, amely a polgármesterre vár.

Dr Korbai Károly az eskü letétele után nagyszabású beszédet mondott, amely egyszersmind programja jövődő működésének.

A beszédet egész terjedelmében közöljük.

Mélyen tisztelt képviselőtestület!

Midőn Zalaegerszeg r. tan. város képviselőtestületének jelen rendkívüli közgyűlésén hivatalos eskü letétele után és hivatali kötelességemből folyólag az elnöki széket ezennel elfoglalom, az első szó, amelyet én e helyről önökhez intézek, mélyen tisztelt képviselőtestületi tag urak, a hála és köszönet azért a bizalomért, amellyel önök engem megajándékoztak akkor, amikor a város polgármesterévé választottak és ez által lehetővé tették, hogy visszatérjek a város falai közé, hova engem gyermek- és ifjkorom édes emlékei fűznek; — lehetővé tették, hogy »haza« jöjsek, ebbe az »otthon« ba, melynek földjében édes apám hamvai is nyugosznak. Édes és bús emlékek erős kötelekei fűznek ezek szerint engem Zalaegerszeg városához és e kötelekeket még erősebbé tette az a bizalom, amelyet önök, m. t. k. t. tag urak, nekem előlegeztek. A megdönthetetlen meggyőződés erejével él bennem az a remény, hogy az önök által részemre előlegezett bizalom viszonzásául, életem oájlává tűzött fáradhatatlan tevékenységemmel sikerülni fog ezt a szilárd kapesot még inkább megerősítenem. E célból az önök bizalmát őszinte ragaszkodással kívánom viszonzni; a várakozást, melyet Önök működésémhez fűznek, lelkiismeretes, becsületes munkával kívánom beváltani. Hivatalos kötelességeim pontos teljesítése, előzékenység e város minden lakosával szemben, folytonos törekvés e város anyagi és szellemi jólétének emelésére: ezeket a célokat kívánom én megvalósítani hivatalos működésemben. S amint a magam részéről állandóan szem előtt tartani kívánom, hogy kötelességeimet minden irányban és minden időben és mindenivel szemben lelkiismeretesen, hiven, szabatosan teljesítem, úgy meg fogom kívánni a kötelességek ilyen teljesítését e város minden hivatalnokától és közegétől is. Az én hivatalos szobámnak ajtaja mindig nyitva lesz e város minden rangú és rendű lakója előtt és társadalmi állásra vagy hitfelekezetre való tekintet nélkül nemcsak meghallgatni, de orvosolni is fogom mindenkinek megokolt panaszát, ha annak lehetősége egyáltalán fenforog és ha az hatáskörömhöz nem tartozik, akkor is rendelkezésére állok minden polgártársamnak jóakaratu tanácsommal és készséges felvilágosításommal.

Ezekben az általánosságban jelzett s csak nagyjában körvonalozott hivatali tevékenységemben van egyuttal lefektetve az én közigazgatási programom is.

A gyakorlati közigazgatás tevékenysége ugyanis

szigoruan körvonalozott keretekbe, rendszerbe nem szorítható. A jó közigazgatás nyomán követi a gyakorlati életet, annak szükségéhez, céljaihoz alkalmazkodik s megnyilatkozásaiból hozzásimul s bár a theoria rendszerbe foglalja is a közigazgatás szabályait, de a gyakorlati közigazgatás szabályait így általánosítani és rendszerbe foglalni nem lehet. A theoria szabályainak legtöbbször ismerete sem képesíthet magában véve arra, hogy valaki gyakorlatilag is jó adminisztrátor legyen. A közigazgatási ismeretek bármily nagy tömegénél sokszor többet ér egy kis gyakorlati érzék, mely a fenforgó konkrét körülmények teljes mérlegelése alapján mint érzékeny iránytű képessé tesz arra, hogy a helyes utat felismerjük. Természetesen ennek a gyakorlati helyes érzéknek, az élet megtisztult tapasztalatain, emberszereteten, önzetlenségen s az igazság tárgyilagos keresésén, mint szilárd alapon kell nyugodnia. Ha valaki oly szerencsés, hogy a most jelzett tulajdonságokkal rendelkezik, akkor gyorsan és biztosan megtalálja azt az irányt, amelyen kitűzött célja felé haladnia kell. Hogy én e tulajdonságokkal mennyiben rendelkezem, annak megítélésére én magam nem vagyok hivatva, de hogy minden törekvésem oda fog irányulni, hogy hivatali működésemben mindig és minden körülmények között a tárgyilagos igazságot keressem, hogy működésemet az önzetlenség és az emberszeretet irányítsák és hogy hivatali tevékenységemet mindenki szemében a legnagyobb előzékenységgel gyakoroljam: mind ezt ünnepélyes fogadalomszerű meggyőződéssel ígérem.

Mélyen tisztelt képviselő testület!

Ne méltóztassanak azt várni tőlem — főképp az eddig mondottak után — hogy én most Zalaegerszeg konkrét viszonyainak megfelelő s a közigazgatási tevékenységet minden irányban felölelő részletes programot adjak. Erre én ez idő szerint képes nem vagyok s ha mégis megkísérelném, ez felületes, sőt teljesen eredménytelen kísérlet lenne, mert hiszem, hogy az intézkedésre és irányításra hivatott tényező valami irányban elhatározza magát, a konkrét viszonyok oly tüzetes ismerete szükséges, amely ismeretekkel és most, ez idő szerint még a — a dolog természetéből folyólag — nem is rendelkezhetem. Ezeket a konkrét körülményeket minden irányból megvilágítva kellene tekintenem, hogy így céludatos tevékenységre határozam el magamat s miután a felszeg munkát roszabbnak tartom a semminél, épen azért kijelentem, hogy szándékosan kerültem eddig el, hogy egyoldalú információkat szerezzek be. S ezt az elvet, amelyet most jeleztem, kívánom követni a jövőben is. Információimat minden irányból kívánom beszerezni s amennyiben a városi adminisztrációban kezdeményező lépésre fogom magamat elhatározni, ezt megelőzőleg mindig tanácskozás tárgyává kívánom tenni elhatározásomat és céloimat úgy a városi képviselőtestületnek a közügyek iránt élénkebb érdeklődést tanúsító egyes tagjaival, mint bizalmas értekezletek formájában magával a képviselőtestület egyetemével is. Tenni kívánom pedig ezt kettős okból. Először: hogy a képviselő testületnek tapasztalatokban gazdagabb, előrehaladottabb koru tagjainak hasznos tanácsait a város érdekében felhasználhassam és értékesíthessem; — másrészt: hogy a képviselőtestület tagjai mindig előzetesen is tájékozva legyenek arról, hogy minő intézkedéseket mily célból és mily eszközökkel kívánok kezdeményezni.

S ez utóbbi körülményben azon másik elvem is lefejtve van, hogy én e város egyetemét képviselő testülettel, a közgyűléssel szemben mindig nyílt őszinteséggel kívánok eljárni, vagyis feltárom előtte nemcsak szándékolt kezdeményezésemet, hanem a város közigazgatásának mindenkori állapotát is, ahogy tényleg a valóságoknak megfelelően van. Nem titkolom a képviselőtestület előtt az esetleg beálló újabb szükségleteket, de nyílt őszinteséggel eléje tárom az esetleg mutatózó fedezeti felesleget is. Ebből következik ama további elvem, hogy a megállapított költségvetés kereteit a legszigorubbant megtartani és tisztviselőtársaim, valamint a városi tanács által is megtartani kívánom. Ugyanazért kijelentem, hogy a magam részéről mindig ellene leszek annak, hogy a költségvetés egyes tételei átruházás útján nyerjenek kielégítést. Ezen elv következetes betartása által remélem én biztosítani nemcsak a költségvetés realitását, hanem annak fokozatos megjavulását is.

Minden törekvésem oda fog irányulni, hogy városunk adminisztrációja lehetővé tegye a városunk — úgy anyagi, mint szellemi téren való — természetes fejlődését is. Bűn volna a város természetes fejlődését erőszakos módon megakadályozni, de még nagyobb hiba sőt tán végzetes hiba volna a fejlődésnek a konkrét körülmények által nem indokolt és így természet ellenes erőszakolására törekedni. Sub pondere creascit palma! — A természet erőit lefogni, a fejlődés feltételeit elzárni nem lehet; viszont azonban az alacsonyabb természetű embert erőszakkal kinyújtani és ekként magasabbra növesztetni: lehetetlen kísérlet volna. Mindent mértékkel: ez az én elvem egy város fejlesztésénél is. Meg kell szerezni minden feltételt a haladásnak s a természetes fejlődésnek; viszont azonban óvakodni kell attól, hogy a nagyzás hóbortjába essünk s épen ezzel a város természetes fejlődését lehetlenné tegyük.

Ami pedig végül a város adminisztrációjának külső rendjét, az eljárás formáit illeti, ezen változtatni egyelőre nem szándékozom. Szándékozva azonban e régi kereteket új tartalommal betölteni, új tevékenységgel, ambícióval, lelkiismeretes, emberszerető és szorgalmas munkával, amelyek e munkának a régi keretekben is speciális egyéniséget, karaktert adjanak meg. Semmi esetre sem zárkozva el azonban attól, hogy e téren is a felismert jobbat alkalmazzuk, mert én a magam részéről követni kívánom Pál apostol tanítását: „Mindenedet megpróbáljatok és a mi jobb, azt válasszátok”.

Harmoniót teremteni a külső keretek és a benső tartalom tekintetében;

összeegyeztetni a formát és a lényegét; biztosítani az egyetértést és egymás megértését a város adminisztrációjának összes — úgy testületi, mint egyéni — organumai között;

kérdemelni kötelességeim pontos és lelkiismeretes teljesítése által felettes hatóságaim megelőzését és elismerését;

magnyerni e város összes lakosságának bizalmát és ragaszkodását előzékeny hivatali működésem által;

méltóvá tenni magamat az önök megtisztelő bizalmára, mélyen tisztelt képviselőtestületi tag urak;

megszilárdítani a város minden lakójában azt a meggyőződést, hogy a városi közigazgatásban önzetlen és becsületes tevékenységet fejtünk ki; ezek azok a célok és ezek azok az elvek, amelyek megvalósítására én, mint e város polgármestere, mindig törekedni fogok.

És törekvéseimben kérem én az önök nagybecsű és jóakaratu támogatását mélyen tisztelt képviselőtestületi tag urak, mindaddig, amíg arra méltónak és érdemesnek találom: amíg én e város érdekében és a kifejtett elvek szerint munkálkodom. Én a magam részéről ünnepélyesen fogadom és ígérem önöknek, hogy most kifejtett elveimet mindig szem előtt fogom tartani és azok megvalósítására lankadatlan buzgalommal fogok törekedni: Isten engem úgy segítjen!

Egerszegi krónika.

Rovatvezető: Puli.

Lakásmizériák.

Akár hiszik el, akár nem, de nagyon sokunkat, kik esetleg a nősülésre is gondolunk gazdátlan óráinkban, sok minden egyéb mellett visszatart az a hallatlan lakásmizéria is, a mi itt kedves kis városunkban uralkodik.

Ezeket az állapotokat részletezni fölösleges; mert a kinek nincs saját háza, az ugvis tele van ismerőseinek a sópánkodásával. Tudja mindenki, hogy megfelelő tisztességes lakást egyáltalában kapni nem lehet, mert a mi van, arra több a pályázó, mint akármelyik falusi tanítónői állásra.

És a mi a legkétségbeejtőbb, nincs meg az építési kedv sem. A mai pénzdrága világban még ha bele is merne valaki vágni, visszatartja az óriási munkabér, az áraknak mértéktelen emelkedése, ugyanarra, hogy senki tőkét kockáztatni nem meri.

Itt lehetne egy kis kitérőt alkalmazni a mélyen tisztelt elvakult és rövid látásu euclista elvtársaknak, hogy mit ér most nekik az a magas napi bér, a mit felsőbb iskolát végzett emberek közül tán még az $\frac{1}{3}$ -ad része sem

kap meg, ha éppen az ő forszírozott követeléseik folytán előállott általános drágaság miatt nem lesz semmi keresetük. De mivel velük szemben a beszéd hiábavaló, térjünk a dolgunkra.

Lehetne ezen az állapoton, mondjuk, tisztviselő telep felállításával segíteni, mert akárhogy vesszük is a dolgot, Egerszeg egy tisztviselő kolónia. De nincs meg az emberekben a kedv, a szándék és ezt azzal palástolják, hogy nincs pénz. A mi nagyon is igaz; de ezt meg lehetne valahogy keríteni. Szóval ne firtassuk ezt se.

Hát hogy lehetne akkor segíteni, mikor senki se mozog, mert sehol sincs pénz?

Korbai Károly dr., az új polgármester ur szives figyelmébe ajánlom indítványomat, mely nem is kivihetetlen és mégsem fog pénzbe kerülni.

A város tulajdonát képező és a pénzügyi hivatalok elhelyezésére szolgáló épület szerződése, ha jól tudom, 1909 év végén lejár. Ez az épület annyira ronda, annyira piszkos, annyira megérett a reparálásra, hogy azt tovább halogatni, a közegészségügy érdekében lehetetlen. Olyan kis szűk helyiségekben kell ott összezsúfolva uri embereknek dolgozni és hozzá ezek a helyiségek annyira tisztátalanok és kopottak, hogy egy valamire való uradalomban az állatokat külföldi ólakban tartják.

Na hát ne ujtassa meg a város tovább a miniszteriumnál a szerződést. Ne féljenek, azért nem viszik el a fináncokat. Legfeljebb kénytelen lesz a miniszter egy egész modern új palotát építeni, a mi nekik is jó lesz, de meg a városnak is csak díszére lesz.

A város meg az összes városi hivatalokat, rendőrsőtől együtt elhelyezheti ebben az épületben, sőt a földszinten még üzleteket is nyithat. A mostani és anélkül is csak ideiglenes város-házát és a rendőrségi épületet meg szépen átalakíthatja lakásokká. De meg ez a mostani finánc palota oly nagy, hogy megfelelő átalakítás és beosztás mellett a főbb városi tisztviselőknek még természetbeni lakást is nyujtana.

Higgyék el, a mostani építési kedvetlenség mellett más jobb megoldás nincsen és nem is kell nagyon utána számolni, kitűnik, hogy a város kevés költséggel milyen jó üzletet csinál és legalább is 10 család részére biztosított tisztességes lakást.

Ha valaki rezervista.

Van itt köztünk egy jó kedélyű oimbor, a kinek úgy látszik önkéntes korában egy cseppet sem bántotta az arany osillag az álmait. Örült, hogy csak egy évig kellett szolgálnia és ott hagyhatta az angyal bőrt, mint káplár ur.

Az idén a káplár ur berukkolt fegyvergyakorlatra. Nehéz és fájt szívvvel bucsuzott, de mégis csak elment.

Egy hétre rá egy másik oimboránk nem ugyan mint katona, de mint civil valami ügyesbajos dolgában szintén felment Pestre.

Sorsa odafönt egyszer csak a városligetbe veti. Ott sétál egyedül és élvezi az istenadta népdal és hangos szórakozását. A mint így ögyleg, egy ismerős formának tetsző alakot lát maga felé közlekedni. De hát ez mégsem ez! Persze csak félre ismerte. Hisz a katona mind egyforma. Meg hány káplár van Uram Isten Pesten. Persze nem ő, hisz ez a szeretőjével jön. Még pedig milyen megtermett vászson eseléd. De mégis! Az a... hát van ennek a fiúnak jó dolga?

Szembe kerülnek egymással.

— Szervusz Peti!

— Szervusz Pali!

És szívélyesen kezét szorítanak.

— Hát hogy vagy?

— Hogy kerültél ide?

Akkor veszik észre, hogy a hölgy pirulva és zavartan ott áll mellettük.

— Pardon Palikám — szólt a Peti — izé... hiszen tudod... eredj csak na Julesa oda a koresma elé, ülj le és hozass magadnak sört. És várj ott reám...

Es a hölgy, úgy tőn, mint a hogy a Pali azt mondá.

Mikor aztán egyedül maradtak, oda szól a Pali Petihez.

— Na hallod Peti, a baka ruha viselése sok mindenre feljogosítja az embert, a mit polgári életben meg nem merne tenni. Benned meg van az ilyenekhez hajlandóság. De hová tetted a szemedet, hogy ha már ilyen kalandra vágy-

tál, hogy ilyen szeplős és rücskös fehér népet választasz magadnak? Hiszen olyan ronda a képe, mint az éjszaka.

Egész indignálódva szól erre vissza Peti:

— Hát mi közöm nekem a képihez?!...

Adybandiádák.

Ugy látszik, e rovat vezetője teljesen egyedül marad Ady Endre ellenes felfogásával, mert most esattantól egy őszinte tisztelője és jóakarója az iránt kereste meg, hogy éppen ő adja le azokat a verseit, a melyeket Adybandi költészetének hatása alatt írt.

És a rovatvezető mit tehet mást, leadja a verseket:

*Kezedben volt leánykám
Fájdalmaim vesszeje,
Szívemnek pusztá szírtjét
Megérintéd vele.*

*S most — ó csodák csodája!
— Mózes vagy angyalom:
Belőlem dalforrásként
Zuhog a fájdalom!...*

*Halkan szívembe lebben
Egy méla hangulat;
Mintha zöld lombot látnék
S ezüst holdsugarat.*

*Virággal ékesítem
Hajam és gomblyukam,
Lelkem meg ünneplészt ölt
S titkon hozzád suhan.*

*S szívem kéjjel telik meg,
Mint lével a borbogyó;
És oly magasztosul érzek,
Mihézt nincs fogható:*

*Fehér liljomkezttyüvel
Borítom kezemet
S úgy iktatom papírra
Imálot kis neved!...*

*Megsókoltam lábad nyomát
És ruhád szegélyit;
Majd kis neved felujjongtam
Fel, egész az égig.*

*Mit is kéne véled tenni?
Hisz oly gyönyörű vagy!
Meglásd egyszer feldobállak
Az égre csillagnak.*

*Vagy felmegyek, megragadom
Rudját a göncölnek
Ráültetek s a tejuton
Megszekereztelek!...*

*Sírca fekszem ágyba este
S könnyezem, ha felkelek...
Fájó könnye annak van csak,
A ki, mint én, úgy szeret.*

*Reggel babám veti ágyam
S hogy párnáim nedvesek,
Szót se szól, oh de én látom,
Hogy nagyon szán engemet.*

Levelek.

5 levél.

Kelt: a múlt év tavaszán.

*Arany leányom
kis Katám!
Gondolsz-e vajjon
néha rám?
Napestig járó
picit szád
emlegeti-e
apikát?...*

*Játkom most is
csak te vagy; —
mindenütt hallom
hangodat...
Hogyha a szemed
nem is lék:
te mosolygysz rám,
nem az ég...*

*Tudod, én már csak
ugy vagyok:
álmok után nem
futkosok.
Tán! — ha nem volna
csöpp kezéd...
Lelkem esordultig
teveled!*

*Tudom kacagsz most!
Jaj, de hogy!
Lelkedet majd ki-
kacagod:
mert bolondos egy
apika,
Kinek Minden a
Katija.*

*Pedig leányom
ne neves!
Gunyolódásod
kárbaes. —
Egyszer te is majd
megtudod:
lelkednél hogyha
megfogott...*

*Nincs a léleknek
gyöngye szebb:
— ha hitvány is — egy
lánygyerek...
Vele a létnek
célja van; —
hiján, — az élet
céljában...*

*De félre komolyság!
Ki vele!
Szaladj leányom a
gyepűre!
Ha találsz csibét,
libuskát:
űsd, vágd, zavarj, — mert
nem apád. —*

*A Béni bácsit
felmigáld!
(Bajdából Néni
majd kivált...)
Zsófikának szót
ne fogadj!
Mond, hogy apádnak
lánya vagy.*

*Csak, ha kordéről
lesz a szó, —
csak akkor légy te
jó Kató:
mert szamarazni
jó dolog...
(Tudom, fejedben
ez forog...)*

*De fejen legyen
a kalap!
A kutyát ne bánts. —
megharap!...
— Tartsa fölötted
Két kezét —
most pedig áldjon
meg az ég.*

(Egy fővárosi lap: „A Levél csinos, gördül, a ríme cseng, peng, de hiányzik belőle a valóban értékes költői tartalom.“)

Válasz.

*Költői tartalom! Hallod Kató?!
Kritikusom ezt követeli.
Tartalmat, költőt a versemnek. —
mikor, Kató, veled van teli.*

*Van-e hát költészet szebb ragyogóbb:
amilyen te vagy kis leányom?!
Ha költészet a virág: te az vagy
a nekem osztott életágon.*

*Gyökereid lelkembe kapaszkodva,
ott motoszkál, nincs nap, se óra...
Veled fekszem te fáradt nap után,
veled ébrednek viradóra.*

*Na, de igaz van X. bácsinak:
„Ehharapás“ még nem költemény; —
ha e kicsiség miatt a lelkem
megszórt is a kin tengerén...*

*Tudod, ugy van most édes Katókám,
ebben a harapós világban:
minden kis virágnak, fésző bájnak
meg kell halnia bimbójában.*

*Hejhő! Megálljunk! Csak meg kellene
te itt maradsz! Isten akarja!
Ha szenvedünk a kritikusoktól:
átölel az Ő védő karja. —*

*és ketten is, egymást átölelve. —
áthaladunk az életton...
Ha meglát majd bennünket ballagva,
megirigyel a kritikusom!*

(—ő.)

Hivatalos-rovat.

Felhívja a városi tanács az üzletüket esetleg Ausztriára is kiterjesztő kereskedőket és iparosokat, hogy az 1907. LIV. t.-e. értelmében Ausztriával kötött gazdasági s pénzügyi állami megegyezés alapján ily vállalatok kétszeres megadóztatásának elkerülése céljából netán szükséges felvilágosításokért forduljanak bármikor a városi tanácshoz.

Zalaegerszegen, 1908 február 12-én tartott tanácsülésből.

Fülöp, h. polgármester.

Hírek.

Gyászrovat.

Arat a halál...
Vármegei közéletünk két kiváló férfiát kísértük a múlt héten a temetőbe.

Dr Hány István, Zalaegerszegi vármegyei tisztifőorvosa meghalt 60 éves korában. Köztisztviselőben álló férfi volt; kötelességének, nemes hivatásának odaadó szolgálója. Betegjeihez nemcsak tudományát, hanem emberszerető szívének melegét is elvitte; gyógyított és vigasztalt, szeretettel, igaz részvétellel állt szegények és gazdagok kórágya mellett. Kötelességtudása, lelkiismeretessége szinte példátlan volt. A humanizmus szolgálója mindhaláláig. Hosszu ideig vezette a zalaegerszegi közkórházat, amelytől csak akkor vált meg, amikor vármegei főorvossá neveztetett ki. Néhány év előtt öfelfégtől a királyi tanácsosi címet kapta. — Az erős szervezetű férfi nem régebb betegeskedni kezdett s rövid idő alatt összerokadt. Legutóbb influenza tüdőgyulladást kapott, amely kioltotta életét.

Kedden temették el imponáló részvét mellett. A gyászmenetben ott volt az egész város, a zalaegerszegi s vármegei orvosok. Regöteget koszoru borította a koporsót s mélységes megilletődéssel kísérte a sok ezernyi ember a halottas kocsit. A temetőben Dr Thassy Gábor tb. főorvos mondott megható bucsuzó beszédet.

A Zalaegerszegi Orvosszövetség s a Zalaegerszegi Központi Takarékpénztár elnökök elhunytát külön gyászjelentésben is tudatták.

Koszorút helyeztek a ravatalra: az elhunyt özvegye (lila szalagon: Drága angyalomnak — Ferike); gyermekei (fehér szalagon: Felejtethetlen édes apánknak — Clarisse, Kálmán, Lenke); — Dr Skublics Ödön (Felejtethetlen szeretett ipának — Ödön); — a zalaegerszegi kir. törvényszék — kegyeleto jelöl; — Dr Lukovich Gábor tb. főorvos és családja (szeretett barátjának); — Skublics Zsigmond és neje (Isten veled); — Dr Thassy Gáborék (szeretett hű barátjuknak); — Bartha család (Felejtethetlen jó szomszédjának); gróf Bathiány Pál főispán (a közélet érdemes tagjának); — Oszterhuber László kir. ítélőtáblai bíró (A jó sógornak — Laci); — Zalaegerszegi tisztikara (szeretett kartársának); Zalaegerszegi orvosszövetség (szeretett elnökének); — Dr Halász Miksa és neje (szeretett főorvosának és igaz barátjuknak); — Zalaegerszegi gyógyszerészei (Szeretett főorvosunknak); — Thassy Lajos főszolgabíró és neje (A jó barátjának — Gizi és Lajos); — Hány Dezső és neje (Felejtethetlen Pista bátyánknak — Gizi és Dezső); — Marton László és neje (Hálájuk és szeretetük jelöl); — Nagy Sándor és neje (Szeretett jó bátyának és sógornak — Flóra és Sándor); Dr Rézler Kornél és neje (Isten veled — Kornél és Médi); — Bárány Solyomó Ödön és neje (Őzinte tisztelő); — Dr Zarka Zsigmond és neje (Örök hálánk kísért — Malvia és Zsiga); — alsólendvai orvosok, Csertán Károly, Dr Józsa Fábán, Trsztyánszky Ödön, özv. Hány Józsefné, Babos Kálmán és neje, Hány Antal és neje stb.

A család a következő gyászjelentést adta ki: Alulírottak ugy a maguk, valamint a széleskörű rokonság nevében mértetlen fájdalommal tudatják, hogy a szeretett férj, atya, nagyatyja, testvér, sógor és após Dr Hány István kir. tanácsos, Zalaegerszegi tisztifőorvosa, földbirtokos, folyó évi február hó 9-én este 1/7 órakor életének 60 ik, legboldogabb házasságának 27-ik évében, a haldoklók szentségének ajátatos felvétele után jobblétre szenderült. A boldogult hült teteme folyó évi február hó 11-én d. n. 3 órakor fog a Wlascics Gyulutesi gyászházból örök nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő szent mise-áldozat f. é. február hó 11-én d. e. 10 órakor fog a zalaegerszegi r. kath. templomban a Mindenhatóknak bemutatni. Zalaegerszeg, 1908. évi február hó 9-én. A Mindenható nagy kegyelme adja meg neki az örök üdvösséget. Dr Hány Istváné szül. Oszterhuber Ferike, özvegye. Hány Clarisse, Hány Kálmán, Hány Lenke férj. dr Skublics Ödöné gyermekei. Dr Skublics Ödön veje. Skublics Ferike unokája. Nagy Sándorné szül. Hány Flóra testvére. Oszterhuber László, Nagy Sándor sógorai. özv. Hány Józsefné sógornője. Molnárné Hány Emilia, Hány Margit. Ozukelterné Nagy Ilonka, Herbstné Nagy Malvin, Nagy Irma unokahugai. Hány Antal, Hány Dezső, Hány Sándor unokafecesei.

Deák Mihály földbirtokos 70 éves korában Zalaegerszegen meghalt. Igaz nemes szív szünet meg dobogni, egy fenkölt lélek szállt vissza az Alkotóhoz. Deák Mihályt olyan tisztelet és szeretet vette körül, mint az őskor pátriárkáját. Mert lelke szelid volt és nemes, minden cselekedete, egész élete önzetlen. — Ifju korában tanult és dolgozott. A mérnöki pályát választotta s mint főmérnök távozott a minisztériumból. A vármegei

közletheben tevékeny részt vett és évekig tagja volt a közigazgatási bizottságnak. Már hónapok óta kinos betegség gyötörte s lassu haldoklás után hagyta itt a földi életet. Tárnokban, ősi birtokán helyezték nyugalomra.

Meghatóan nyilvánult meg a tárnoki nép szeretete és kegyelete jó földesuruk elhunytá alkalmával. A gyászmenetnek fátyalkkal elébe ment a falu apraja-nagyja a község határáig s úgy kísérték a halottas kocsit a faluba. Másnap a gyászmisén és temetésén összesereglett tárnok és a szomszédos falvak népe.

Tegyük sirjára a megemlékes és szeretet virágait. Megérdemelte! Mert jó volt és nemes, tiszta lélek és önzetlen férfiú.

Halálát a következő jelentés tudatta:

Deák Emma férj. Bárczay Béláné, Deák Anti, Deák Iván, Deák Károly fájdalomtól megtört szívvel jelentik úgy sajt, mint az egész rokonság nevében, felejtethetetlen és végtelenül szeretett áldott jó édes atyjának Deák Mihály földbirtokos és volt miniszteriumi főmérnöknek f. hó 10-én éjjel 1/2 12 órakor, élete 70-dik évében, hosszú, fájdalmas betegség és a halotti szentségek ájtatos felvétele után történt gyászos elhunytát. A drága halott földi maradványai f. hó 12-én d. u. 4 órakor fogtak a halottas háznál, Zalaegerszegen, a román. kath. szertartás szerint beszenteltetni, innen Zalátárnokba szállítatni s f. hó 13-án d. e. 10 órakor a zalatárnoki temetőben örök nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő szentmise-áldozat f. hó 12-én d. e. 9 órakor fog a zalaegerszegi román. kath. templomban az Urnak bemutatni. Zalaegerszeg, 1908. február 11. Áldás és béke a legjobb apa posztára!

Koszorúk: Legjobb édes apánknak — Anti, Iván, Károly. — Felejtethetetlen barátunknak — özv. Skublics Jenőné és leányai. — Zalavármegye nemesi választmányára — szeretve tisztelt tagjainak. — A Zalaegerszegi Takarékpénztár R. T. — felejtethetetlen igazgatósági tagjainak. — Zalavármegyei Gazdasági Egyesület — alelnökének. — Kedves jó Miska bácsinak — Malvin és Zsiga. (Dr. Zarka Zsigmond és neje.) — Bárány Solymosy Ödön és neje — tisztelők. — Szeretett sógorunk — Kálmán és neje. — Isten veled — ipad. — Sobasem felejtünk — Miozi és Béla. — Jó barátunknak — Pista és neje. — Szeretett Miskánknak — Zsigmond család.

Diósi Horváth Antal gyógyszerész 42 éves korában Zalaegerszegen meghalt. Ifjú korában ragadta ki a halál szerettei, neje és négy kis gyermeke köréből, akik mélységes fájdalommal gyászolják a jó férjet, a jó atyát. Sok jóbarát könyező részvéte kísérte utolsó útjára a korán sirbaszált férfit.

A gyászjelentés így szól:

Alulírottak úgy a maguk, valamint a széleskörű rokonság nevében mértelen fájdalommal tudatják, hogy a szerettei férj, atya, fiu, testvér, vő és sógor Diósi Horváth Antal, f. évi február hó 11-én este 11 órakor életének 42 ik, boldog házasságának 14 ik évében, a haldoklók szentségeinek ájtatos felvétele után jobb létre szenderült. A boldogult hült teteme folyó évi február hó 13-án d. u. 3 órakor fog a gyászszobából a Kálváriai sírkertbe örök nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő szent mise-áldozat f. évi február hó 13-án d. e. 9 órakor fog a zalaegerszegi r. kath. templomban a Mindenhatóknak bemutatni. Zalaegerszeg, 1908. évi február hó 12-én. A Mindenható kegyelme adjon örök nyugalmat neki! Özv. D. Horváth Antalné szül. Kaszter Amália neje. Horváth Sándor, Ellike, Béluska, Katinka gyermekei. D. Horváth János édes atyja. Horváth Jánosné szül. Zalánffy Lujza édes anyja. Horváth Anna, Elek, Bella, Margit, Mariska testvérei. Kaszter Sándor apósa. Dr. Kaszter Ödön sógora. Kaszter Ilonka sógorneje.

Hetyey Károly földbirtokos, hites ügyvéd, Zalavármegyei törvényhatósági bizottságának tagja 86 éves korában Sümegen meghalt.

Osztérhuber Lajos csabrendeki földbirtokos, törvényhatósági bizottsági tag 82 éves korában elhunyt.

Hivatal átvétel. Riesz Jenő műszaki tanácsos, a zalaegerszegi államépítészeti hivatal új főnöke, a hivatal vezetését a múlt héten vette át.

Esküvők. Lissák Tivadár mív. mérnök február 10-én tartotta esküvőjét Stádel Jolán urleánnyal, Stádel János zalatárnoki földbirtokos és neje Kolbenschlag Róza urasszony leányával.

Jolesz Béla főgimn. tanár ma tartja menyegzőjét Gyarmati Sarolta urleánnyal, Gyarmati Vilmos zalaegerszegi kereskedő leányával.

A Karácsonfa egyesület közvácsorája. A Zalaegerszegi Karácsonfa egyesület közvácsorája fesztelen, kedélyes mulatság volt. A hölgyekből álló rendezőség oly pazar ellátásban részesítette a közönséget, hogy szinte lukullusi lakomában volt részünk. Hosszu asztalokon halmozták fel a rengeteg enniivalót, amelyet a város

jólélti hölgyei a jótékony célra áldoztak. Pirostra sült malacok, fehérhúsu pulykák, vadak, halak... szem s száznak ingere. Volt ott minden bőven s — ami ebben a drága világban fontos — olosón. Potom 60 filléért adtak egy adag sültet, utána egy hatosért három fánkot, husz krajcárért egy eszéze teát. — A sajtának, befőtt gyümölcsnek ára sem volt. Az már csak ráadás számba járt. Az „Arany Bárány“ nagytermében, felterített asztalok körül elhelyezkedett közönséget bájos urasszonyok, szép leányok szolgálták ki. Alig hogy szavakba öltözött az óhajítás valami jó falat után, ott termett az egy szempillantás alatt. A közönség a legnagyobb kényelemben, kitünően és jó kedvben vacsorázott.

A terem felső részében volt a kiállítás. Három sátorban felraktározták a bort, pezsgőt, söröt, a Schütz-gyár készítményeit, az alsóoldvai esernyő gyár szép ajándékait, 300 doboz Patria pótkávé, muraközi pezsgőt stb. A sorsjegyek néhány pere alatt elfogytak. Ki volt mondván, hogy minden sorsjegy nyer, tehát nem volt kockázat. Igaz, hogy körülbelül 500 sorsjegyre egy-egy doboz Patria kávé vagy egy levelezőlap jutott, de azért tényleg minden sorsjegy nyert.

Később hat üveg muraközi pezsgőt árvereztek el amerikai módra.

A tánc jó későn kezdődött. Nehezen gyuladt ki a táncpark, de később annál viharosabb volt s a téli reggel már beindult az ablakon, mikor a közönség szétoszlott.

A mulatság alkalmával a következő pénzdíjak folytak be:

Rutich Józsefné, özv. Hubinszki A.-né 10—10 kor., Gyenge Sándorné 6 kor., Trsztyánszky Ödönné, Skublics Imréné, Br. Solymosy Ödönné, Rohonczy Istvánné, Dr. Isó Viktorné, Apáthy Lászlóné, Tuczay Jánosné, Degré Miklósné, Oravecz Viktorné, Dr. Kaszter Ödön, Szelaánszky Nándorné, Bernát Vilmosné (Bak) 5—5 kor., Hrabovszky Flórisné, Özv. Erdős Gézné, Schmidt Józsefné, Dr. Isó Jánosné, Kocsuba Emilné, Hajik Istvánné, Mérő Gézné, Paukovics Györgyné, Szentistvány Sándorné, Özv. Csesznák Sándorné, Dr. Ruzsicska K.-né, Preszler Gyuláné, Láng Lajosné, Dr. Keresztury Józsefné, Bogay Elemérné, Udvardy Ignácné, Bruck Alajosné, Dr. Rézler Kornélné 4—4 kor., Marton Lászlóné, Sanits Sándorné, Mesterházy Jenőné, Lázár Antal, Dr. Halász Miksáné, Mihálovich K.-né és Alice, Bertalan Pálné, Dr. Szücs Zoltánné, Özv. Békessyné, Reisinger és Eisner, Makray Sándorné, Trávník Lajosné 3—3 kor., Csesznák Ödönné, Wimmer Lipótné, Vörös Ferenczné, Czukelter Lajosné, Özv. Mausz Ferenczné, Boshán Gyuláné, Dr. Ludányi Béláné, Baján Ferenczné, Pais Kázmérné, Balasy Miklósné, Dr. Rozenthál Jenőné, Sándor Zsigmondné, Óváry Lászlóné, Dr. Jámber Mártonné, Nyiri Józsefné, Löwenstein Ignácné, Botka Jánosné, Dr. Szász Gerőné, Özv. Kaiser Józsefné, Dr. Zarka Zsigmondné, Özv. Hajmágy Gyuláné, Dr. Ábrahám Ernőné, Özv. Tahy Rozália, Hann Lajosné 2—2 kor., Özv. Pál Józsefné, Magyar Lajosné 1.40—1.40 kor., Majer Jánosné, Guttman Jánosné, Özv. Hidegh József, Dr. Zsigmondyné, Ján Ferencz, ifj. Riedelmeier Jánosné, Németh Elekne 1—1 korona.

Felülfizettek: Inkey Kálmán 22 kor., Nagy László (Andráshida) 16 kor., Gróf Batthyány Pál 10 kor., Dr. Hajós Ignác 4 kor., Dr. Szigethy Elemér, Özv. Isó Jánosné, Haerter Adám, Stern Farkas, Lelovics Boldizsár 2—2 kor., Vogel Richárd, Deutsch Hermán 1—1 koronát.

Husnemüt küldtek: Dr. Kele Antalné, Balogh Gyuláné, Somossy N.-né, Hajmágy Imréné, Dr. Obersohn Mórné, Csutor Jánosné, Gréz Károlyné, Kulcsár Gyuláné, Ferenczy Józsefné, Kiss Lajosné, Monspart I.-né, Somogyi J.-né, Csillag Gyuláné, Thassy Kristófné, Dr. Csák Károlyné, Sorgó Antal, Nagy Sándorné, Dr. Hány Istvánné, Árvay Lajosné, Legáth Kálmán, Krampatich J.-né, Dr. Thassy G.-né, Pásztor Imréné, Garancsy Gy.-né, Fritz Józsefné, Özv. Skublics J.-né, Fülöp Józsefné, Özv. Gerencsérné, Czobor Mátyásné, Dr. Szigethy Elemérné, Szigethy Margit, Rutich Sándorné, Bódy Józsefné, Dr. Czinder Istvánné, Nagy Józsefné, Szalay Lászlóné, Jakabfy Lajosné, Morandini Tamásné, Kőcsák (Zé), Csizsár Gyuláné.

Süteményt küldtek: Puskásné, Dr. Németh Bálintné, Kulcsár Gyuláné, Hutter Ferenczné, Siposs Józsefné, Monspart Istvánné, Suszter Oszkárné, Borbély Györgyné, Dr. Rézler Kor-

nélné, Thassy Lajosné, Özv. Rózsás Lajosné, Dr. Urbanek Károlyné, Rozenberg Zsigáné, Oravecz Viktorné, Szirmay Béláné, Balassa Benőné, Kummer Gyuláné, Majer Marianna, Szidony Fanny, Sággy Lajosné, Schmidt Viktor, Medgyesy Lajosné, Mojzer Imréné, Biróné, Fangler Mihályné, Magyar Lajosné, Erdős péter, Bódy Józsefné, Csizsár Gyuláné, Kőcsák nővérek (Zé).

Különléket küldtek: Özv. Botfy Lajosné, Krosetz Gyuláné, Dr. Füst Béláné, Gyarmati Vilmos, Varga Vilmosné, Szigethy Elemérné, Dr. Czinder Istvánné, Készonyiné, Dr. Tenzlinger Józsefné, Szigethy Elvira, Sperlagh Gézné.

Borokat küldtek: Dr. Obersohn Mór, Rutich Sándor, Makray S. (Andráshida), Paslek Lajos, Csoknyai Sándor, Krosetz István, Sipos József, Sütz Sándor, Csizsár Gyula eszenádor százados, Czobor Mátyás, Lelovics Boldizsár, Horváth Győző, Nagykanizsai sörgyár, Reischl sörgyár Keszthely, Csáktornyai pezsgőgyár, Készonyi Mihály, Odor Géza, Rozenkranz Ist. leánya, Krosetz Gyula, Somossy Náador, Sperlagh Gézné, Balogh Gyula, Polgár János, Dr. Szigethy Elemér, Kiss Lajos, Dr. Czinder, Czukelter Lajos Mondshein Lajos, Veisz Tivadár, Kozáry Lajos, Thassy Kristóf, Dr. Csák Károly, Varga Vilmos.

A jelenvolt hölgyek közül a következő neveket tudtuk feljegyezni: Özv. Inkey Kálmáné, gróf Batthyány Pálné, dr. Ábrahám Ernőné, Bódy Józsefné, Bódy Zoltánné, özvegy Botfy Lajosné, Bogay Elemérné, Balogh Gyuláné, Balogh Margit, Csutor Jánosné, Szabó Aranka, Csizsár Gyuláné, Czobor Mátyásné, dr. Csák Károlyné, Dervarics Lajosné, Deutsch Hermanné, Ferenczy Józsefné, özv. Gerencsérné, Gerencsér Mariska, Grész Károlyné, Grész Ilonka, Hun Jánosné, dr. Isó Viktorné, Juhász Biláné, özv. Somogyi, Jakabfy Erzsike, Készonyi Mihályné, Kőcsák nővérek (Zé), Makray Sándorné, Makray Aranka (Andráshida), Mojzerné, Mayer Marianna, Mérő Gézné, Morandini Tamásné, Nagy Lászlóné (Andráshida), Oravecz Győzőné, Puskás Kálmáné, dr. Rézler Kornélné, özv. Ruzsics Károlyné, Rutich Sándorné, Szalay Lászlóné, Sperlagh Gézné, Sipos Józsefné, dr. Szigethy Elemérné, Szigethy Margit, Szigethy Elvira, Stoekinger Ferencné, Stoekinger Irénke, Salamon Károlyné leányával, Szalai Jánosné, Szakál Józsefné, Trsztyánszky Ödönné, dr. Thassy Gáborné, özv. Tóth Sándorné, Tóth Irénke, Tóth Mariska, Varga Vilmosné.

Csapatszemia. Klubcsár Vilmos tábornagy nagy a múlt héten Nagykanizsán volt, a hol a csapatok fölött szemlélt tartott. A honvédség a város környékén harcászati előlévészetet tartott, a melyen a tábornagy is részt vett.

Hangverseny a sanatórium egyesület s a pölöskei tüzkárosultak javára. Dr. Füst Béláné, Dr. Gráner Adolfné, Dr. Halász Miksáné, Dr. Rosenthál Jenőné, Dr. Thassy Gáborné urnök védnöksége alatt, a tüdőbetegek József főherceg sanatórium egyesület és a pölöskei tüzkárosultak javára az alulirt bizottság Zalaegerszegen 1908 febr. hó 22-én (szombaton) az „Arany Bárány“ szálló dísztermében nagyszabású hangversenyyel egybekötött táncestélyt rendez. Helytak: páholy 12 K, I—II. sor és oldalsók 3 K, III—IV. sor 2 K, a többi 1 K, 20 fill. Állólhely 1 K. Tanulójege 40 fill. — Kezdeté este 8 órakor. Felülfizetéseket tekintettel, a kétréndbeli jótékony és nemes célra köszönettel fogad a rendező bizottság. Rendező bizottság: Balassa Benő, Balás Márton, Borbély György, Dr. Csák Károly, Haerter Adám, Horváth János, Kulcsár Gyula, Dr. László Pál és Zalaegerszeg ifjusága.

Műsor: 1. Az üzüküi fürdő, tréfás felolvasás. Tartja: Verner László fővárosi író, a József főherceg sanatórium egyesület ügyvezető igazgatója. 2. Faust, ábránd Sarasatétól — Gunod. Hegedűn játsza: Sándor Zsigmond kir. mérnök, zongorán kíséri Mikovics Zóra urhölgy. 3. Melodráma, szavalja: ifj. Czukelter Lajos, zongorán kíséri Balázs Márton tanár. 4. Az utolsó sor. Váradi Antaltól. Szavalja: Fangler János, 5. Couplék. Éneklő: Balaton Sándor, zongorán kíséri Balázs Márton tanár. 6. Valami hibája van. Vigjáték egy felv. Irta: Goudinet ford. Gabányi Árpád szereplő személyek: Andre orvos: Tersánszky István. Cecil, neje: Puer Irénke urleány. Balancond, Andre nagybátyja: Pávlicsek Kálmán. Nanette szobaleány: Horváth Jolánka urleány. Rendező: Horváth János.

Szabad-líceum. Múlt vasárnap két előadást rendezett az Irod. és Műv. Kör a főgimnáziumban, 3 órákor Kiss Jenő gyakorló tanár, 5 órákor pedig a szerző: Haerter Ádám tanár olvasta fel „Utazás Kelet-Ázsiába” címen föltette érdekesen és élvezetesen összeállított előadást, mely ugyan „Uránia” előadás alapú, de Haerter ügyészolván csak az 50 szépen vetített képet vette kölcsön az „Uránia” egyesülettől, magát a szöveget alapsan átdolgozta, kibővítette épen a legtanulságosabb részletekkel, melyek az ismertett ázsiai népek érdekes országit, életét, különös szokásaikat eleven színekkel állították a termet teljesen megtöltő figyelmes hallgatóság elé. A szép előadást Haerter tanár másnap d. u. 1 órákor a főgimnázium ifjusága előtt, d. u. 4 órákor pedig a helybeli áll. polgári leányiskola növendékei előtt megismételte. Mind a négy előadás nagy fíradtságáért, mielőtt kivették részüket a képeket ügyesen vetítő Pásztor Imre, Vogel Richárd és Kiss Jenő tanárok, élénk tapsal és elismeréssel adóztak a halgatók.

Ma, február 16-án d. u. 3¹/₂ órákor a főgimnázium természetani előadó termében mindenkit érdeklő, tanulságos előadást fog tartani dr. Thassy Gábor tb. megyei főorvos rettenetes ellenségünk-ről: a tüdővészről, 50 vetített kép kíséretében. E nagyfontosságú előadásra alig kell külön felhívni a közönség figyelmét, hisz mindnyájunk közös érdeke tudni, hogyan küzdjünk, védekezzünk e szörnyű betegség ellen.

Szakelőadás a kereskedelmi körben. Az a mindegyre növekedő érdeklődés, amellyel a közönség a kereskedelmi kör szükséges és hasznos előadásait kíséri, fényes bizonyítéka annak, hogy polgárainkban megvan a hajlandóság a tanulásra, a művelődésre; csak alkalmat adnak nekik. Az előadások úgy vannak összeállítva, hogy azokból nem csak tanulhat mindenki, de gyönyörködhetik is bennük. Ily szép, tanulságos előadást tartott nagy közönség előtt László József postatiszt. László nemcsak szakmájában mutatott alapos jártasságot, de mint előadó is meglepetést keltett. Szabatos, egyszerű és magyaros beszéde dícsőre méltó. Vázolta a postaintézmény fejlődését a legrégebb időktől napjainkig. Beszélte arról a nagy változásról, melyet Roland Hill perui rendszere előidézett. Hosszasan fejtegette az 1874-ben létrejött világposta egyesület célját, eszközeit és azt a bámulatos fejlődést, amit a postaforgalomban előidézett. Szólt a levéltitokról, annak megsértéséről és büntetéséről. A fontosabb üzleti határozmányok magyarázatával fejezte be mindenképen kielégítő előadását. Balassa Benő egyesületi főtitkár melegen megköszönte volt tanítványának nemes buzgalmát, élvezetes előadását.

F. hó 19-én szerdán este 7¹/₉-kor Tuozy János főgy. tanár tart előadást „Tévhit, babona, boszorkányság a középkorban” címmel, amelyre a hölgyközönséget is meghívja az elnökség.

Csillagászati előadás a szabad liceumban. Február 23-án, jövő vasárnap Dr. Keresztury József tart előadást az astrofizika köréből. Dr. Keresztury már régen előszeretettel foglalkozik a természettudományoknak ezen ágával s előadásához a legérdekesebb részeket válogatta ki. Az előadás keretében ismertetni fogja az égitesteknek keletkezését, chemiai, fizikai és fiziológiai fejlődését, szerepét, célját és hivatását a mindenségben. A leghíresebb obszervatóriumok eredeti felvételei alapján, vetített képekben bemutatja a különféle ködfoltokat, fehér, sárga és vörös fényben ragyogó napokat, a bolygókat, a holdakat, a nap és csillagrendszerket, csillaghalmazokat, végül az üstökösöket és hullócsillagokat. Az előadás nem száraz adatok elsorolására szorítkozik, hanem a mindenség egyetemes kifejlődésére s minden jelenségnek okszerű megmagyarázására fekteti a főszólyt. A közönség bizonyára méltó érdeklődéssel kíséri a nagy gondalal előkészített liceumi előadást.

A zalaegerszeg-zalalövői vasút. A Barthalos István zalalövői birtokos, pápai ügyvéd által kiépíteni tervezett Zalaegerszeg-zalalövői helyi-érdeklő vasutonal létesítésének terve ismét egy lépéssel előre haladt. Engedményes ugyanis elkészítette a vasutonal irányának és az állomásoknak a tervrajzát, s ezt az illetékes községeknek a hozzájárulási összeg megszavazása végett már be is mutatta. Ezen tervezet a zalaegerszegi csatlakozó állomáson kívül az olai téglagyárnál megállóhelyet tervez, Andrásida

község állomást, Alsóbagod község rakodó állomást, Felsőbagod község víziflómást, Zalaszentgyörgy rakodó állomást s Salomvár, Cséb állomást kapnak, Zalalövő pedig csatlakozó állomást építenének. Már most az érdeklő községek áldozatkészségétől függ, hogy a tervezett vasutonal kiépítesék s a felső Zala völgy lakossága is részesüljön a vasut nyújtotta előnyökben.

Zalaegerszegi építő iparosok szövetsége folyó év március elsején az ipartestület helyiségében megkezdte működését.

A Zalaegerszegi Irodalmi és Művészeti Kör jövő vasárnap február 23-án d. e. 10 órákor tartja meg ez évi rendes közgyűlését saját helyiségében, az ipartestület nagytermében.

Új ipariskolai tanító. A zalaegerszegi ipariskola előkészítő osztályának növendékei annyira megszapordtak, hogy az osztályt ketté kellett választani. Ennek következtében egy tanerő alkalmazásának szükségessége merülvén föl, a választást a minap ejtette meg a bizottság, mely alkalommal két pályázó közül Szalay Sámuel helybeli állami elemi iskolai tanítót választotta meg egyhangulag.

Meghívó. A József Kir. Herceg Szanatorium Egyesület novai járási hölgybizottsága a szenvedé emberiségért küzdő egyesület javára Nován, f. é. február 22-én a „Világ” közepék-hez címzett nagyvendéglőben zártkörű tánaestélyt rendez. Kezdeté este 8 órákor. Belépti díj: személyjegy 2 K, családjegy 5 K.

Vegyes felülvizsgáló bizottságok. A honvédelmi miniszter a vegyes felülvizsgáló bizottságokat az 1908. évre szervezte s beosztotta, működésük határidejét megállapította. Vármegyéknek egy része a Pécsenti, másik a Sopronban működő bizottság hatáskörébe tartozik. Ezek a bizottságok a következő napokon működnek: január 28-án, február 25., március 19., április 29., május 26., június 23., július 21., augusztus 26., szept. 22., október 19. s 27., november 16. és szükség esetén az ezen napokat követő hétköznapi napokon. — Pécsenti Erreth János főispán az elnök, helyettese Ley László kir. tanácsos, árvaszéki elnök; Sopronban Dr. Baán Endre főispán, elnök, helyettese Gonzales Frigyes nyug. kir. járásbíró.

A pölöskei tüzkárosultak javára Deutsch Herman, a központi áruház tulajdonosa a február 10-én elért bevételből 10 koronát küldött.

A keszthelyi kiállítás érdekében Keszthelyen serény munka folyik. Az előkészítő bizottság minden lehetőt elkövetett, hogy a kiállítás eszméjének az illetékes köröket megnyerje. A kormány támogatása már eleve biztosítva van ugyan, mindazonáltal a város küldöttségét szervez, amely a miniszterekhez intézett kérvényeket átadja. — Az előkészítő bizottság Zalaegerszegi törvényhatósági bizottságától 10.000 K hozzájárulást kért. A múlt héten tartott közgyűlés a kérvényt véleményezés végett Keszthelyi közönségnek adta ki s májusban fog a törvényhatósági bizottság a segély megszavazása tárgyában határozni. — A Keszthelyvidéki Gazdakör szintén a kiállítás mellett nyilatkozott.

A kántortanítói állás üres. Néhai Schill Imre róm. kath. kántor elhalálozásával megüresedett kántori állásra tudvalevőleg Szvetnik Lajos Bácsmegegye mélykúti tanítót választották meg, akinek már el is kellett volna állását foglalni; azonban a helyett lemondását küldötte be a városhoz. Így a kántori állás ismét üres s addig, amíg újabb pályázat után betöltik, helyettesíteni kell a kántort.

Köszönetnyilvánítás. A Zalaegerszegi Takarékpénztár r. t. a karácsonyfa-egyletnek 30 koronát adományozott, amelyért köszönetet mond az egylet vezetősége.

A Zalaegerszegi Takarékpénztár r. t. a népkonyháknak 20 koronát adományozott, amelyért köszönetet mond a népkonyha vezetője. — Rosenberg Zsigmondné urnő gyűjtése címén mult számunkban nyugtázott 38 K. tévesen nyugtázott.

Nagy Dezső vendéglős az ipartestület és az iparos ifjuság mulatságának felülvezetéséppen 1 kor. — az elagott iparosok alapja javára 2 koronát volt szives adományozni. Fogadja a két elnökség hálás köszönetét.

A Zalaegerszegi Takarékpénztár r. t. a zalaegerszegi munkás-egyletnek husz koronát

adományozott, melyért — a választmány nevében — köszönetét nyilvánítja, — az elnökség.

Elítelt aikkasztó. Nekhárm Ferencot, Unger Antal nyomdász házi szolgáját, aki gazdája pénzéből 200 koronát elikkasztva megszökött, a mult héten kiérték Budapestről Zalaegerszegre s az itteni kir. járásbírósg három havi fogságra ítélte. Az ítélet jogerős.

Iskolán kívül tanítás. A következő sorok közlésére kértek fel bennünket: Legőszintébb köszönetünket és elismerésünket nyilvánítjuk Pesty Lajos nagyrései kántortanító urnak, ki nem ismerve fáradtságot, szabad idejét feláldozva önzetlen odaadással, minden díj nélkül felnőtt gyermekeinket naponként iskola utáni időben a szülő oltás gyakorlati kivételére kioktatta s így a tanfolyamokon szerzett tapasztalatait a nép között bőven gyümölcsözteti; ezen kívül felolvasásokat is tart az ifjuságnak. Fogadja fentnevezett tanító urnak legőszintébb hálánkat és köszönetünket. Adja az Isten, hogy minden községnek ily buzgó tanítója legyen, akkor a magyar haza felvirágzik. Zala-Nagyréce, 1908. febr. 10. Horváth Imre, Mikola Ferenc kish. gazdák.

A magántisztviselők köszönete. Árva Lajos Zalaegerszeg alispánja tudvalevőleg elrendelte, hogy megyénkben a vásár- és ünnepnapokra eső vásárok hétköznapi helyettesesnek át. Ez a rendelet a vásárral munkaszünet teljesebb érvényesülését jelenti. Ez okból a nagykanizsai Magántisztviselők Egyesülete levélben mondott köszönetet az alispánnak és reményét fejezte ki, hogy a megye kereskedelmi irodájában is jobban fog ezentúl érvényesülni a vásárral munkaszünet.

Keszthelyi színház. A kies Balaton partján fekvő Keszthelyen az a terv foglalkoztatja a társadalom vezérférfait, hogy állandó színházat építenek. Folyamodtak is már a belügyminiszterhez, hogy megfelelő segély nyújtásával tegye ezt lehetővé s ha ez megtörténik, megépítik az állandó színházat, mely a fürdő vendégeknek szórakozást és élvezetet nyújt a nyári hónapokban.

Elítelt szülésznő. Nagy meglepetést keltett városszerte, amikor Winger Antalné zalaegerszegi szülésznőt váratlanul letartóztatták. Azt a vádat hozták föl ellene, hogy jó pénzért magzatelhajtással foglalkozik. Kisvárosi szokás szerint azután megindult a találgatás és a pletyka, amelyből lassankint mesék kerekedtek ki. Egy monstre pört várt a közönség, amely sok meg nem született ember tragédiáját tárja fel s egész sor bünös embert állít a világ elé. Szerencsére a hümpör csak egy esetet tudott felderíteni. Wigneré biztosíték ellen szabadlábra helyezték s a mult héten tartották meg a főtárgyalást a zalaegerszegi kir. törvényszéknél. — Vádottakként Winger Antalné szülésznő és Takács Kati cselédleány szerepeltek. Tanu volt Göncz Juli cselédleány. — Takács Kati bünbe esett s Wigneréhez fordult tanácsért. Wigneré azt állítja, hogy a leánynak valami vérmézt csillapító szert adott, de Takács Kati megmaradt azon állítása mellett, hogy a szülésznő magzatelhajtásban vétkez. Göncz Juli annyit tudott a dolgról, hogy Takács Kati teherben volt s Wignerétől egy katétért kapott. — A bíróság a magzatelhajtást beizólva látta s Winger Antalné másfél évi, Göncz Julit hat hónapi szabadságvesztésre ítélte. Wigneré az ítélet kihirdetése alkalmával újultán rogyott össze s úgy kellett kocsin haza szállítani. Dr. Hajós Ignác védő felebbezést jelentett be.

Nagy tűzvész. A porrá égett Pölöske község romjai között még ki sem aludt a zsarátnak, már újabb vésről hoznak hírt a szomorú tudósítások. E hó 10-én Pötrét látogatta meg a vörös kakas s a falu alsó részét, a Gruner féle majort, a felhalmazott sok takarmányt teljesen elpusztította. Füstös falak, elszenesedett fák jelzik az elem dühöngését, amely újból 30 családot tett hajléktalanná.

A tűz keletkezésének okát mindeztideig nem sikerült a hatóságnak kipuhatolni; a legnagyobb valószínűség szerint vigyázatlanság műve volt. Tizedikén vásár volt Zalaszentbalázs községben, a vásárról hazajövők rendszerben szoknak térni az utba eső pötrétei korosmába. Ugy történt most is. Ahogy az utolsó vendég eltávozott, d. u. 3 óra tájban hatalmas láng csapott ki a mostani korosmáros, Goldschmid Mózes istállójából, mely a száraz zsupp tetőbe belekapva az

erős északi szélben daemoni gyorsasággal terjedt az alsó faluvég felé. Nem telt bele 20 perc, az egész alsó sor egy hatalmas lángtengerré olvadt össze. A szomszédos községek lakói észrevették a veszedelmet, rögtön a vész helyére siettek, de az erős szélben ez ördögi elemmel nem birkóztak meg.

A tűz elhamvasztott 22 lakóházat, az ezekhez tartozó melléképületekkel, takarmánnyal, tűzifa és élelmi szerrel együtt. Gruner Károly föld-birtokos székelykörtjében levő szalma és takarmány, valamint két lakóház is elhamvadt. 30 család lett hajléktalan, kik sirva néznek a bizonytalan jövő felé. A kár megközelíti 100.000 koronát, melyből csak nagyon csekély térül meg a biztosítás révén.

A zalaegerszegi négyzet folyó hó 16 vasárnap d. u. 1/2 3 órákor, az izr. hűközség közgyűlési termében tartja rendezévi közgyűlését.

Ruhakiosztás. A szombathelyi állami gyermekmenhely által városunkba kihelyezett gyermekek részére a menhely igazgatósága a minap küldte meg a szükséges ruhaneműket, miket a városbázán az illetőknak ki is osztottak. Eddig 29 ilyen elhagyott gyermek van nálunk tartásban, akik után fejeikint 10—12 korona tartásdíjat fizet a menhely minden hónapban.

Gyűjtés a pölöskei tüzkárosultak javára. A pölöskei szerencsétlenség hatására városunk tanácsa is gyűjtést indított. Kiküldötte Fürst Samu, Zsuppán Gergely, Horváth Károly kültanácsosokat, Kardos Sámuel és Szakonyi Annát, akik összesen 677 K 44 fillér készpénzt, két szekérre való élelmet s ruhaneműt gyűjtöttek; ezeket a tanács múlt vasárnap a helyszíni szállításra és a tüzkárosult község előjáróságának átadta. A gyűjtés különben még folyik a városban.

A Balaton körútja. A Balatoni Szövetség már régóta fáradozik azon, hogy a magyar tenger körül műút épüljön. Feliratozott, kérvényezett s annyit máris elért, hogy a kormány tanulmányoztatja az ügyet: a balatoni vármegyék állam-építészeti hivatalai készítik a terveket. A Szövetség már eleve elhatározta, hogy amint a műút kiépül, társas automobiloikat járat a Balaton körül. Hogy mikor indulhat az első automobil, az még a messze jövő titka.

Hazaifiság a cigánysátrak alatt. Amióta a dádékat ijesztgetik, hogy a gyermekeket menhelyekre viszik, egyik-másik sátoralja rászánta magát, hogy a gyermekeket iskolába járattja. Az iskolában azután nevelnek beléjük egy kis tisztességet és hazafiságot. Ennek bizonyossága a következő jelenet. — Zalaszentivánon a falu végén sátoroz néhány cigánycsalád. Ha urforma ember vetődött arra, a sátrak ontották magukból a rengeteg gyereket. Ki egy melléayben, ki anélkül rohantak krajeárt kunyerálni s eljárták a rókatáncot, hányták a cigánykereket. A múlt héten néhány uri ember ballagott el a sátrak előtt. A cigánygyerekek természetesen szaladtak a krajeárért, de feltűnt, hogy ki vannak mosdatva s ha rongyosak is, de fel vannak öltöztetve. És nem ajánlgatták régi művészetüket: a rókatáncot és cigánykereket. Egy fekete szemű, értelmes purdó teljes önérzéssel arra vállalkozott, hogy a cigány ifjuság néhány rézkrajeárért hajlandó szavalni. Azt hitték az urak, hogy valami cigány nóta sül ki a dologból. A cigánygyerekek azonban szépen sorba állottak, levették a kalapjukat s értelmesen, szépen elmondták a Szózatot, majd néhány más verset. A kis füstösök kidüllesztették a mellüket s úgy pattogtatták: minden ember legyen ember és magyar. — Ime, a jó iskola révén a cigányból is magyar ember lesz még valamikor s a kultura elsőprí a sátrakat a falvak végéről.

Levelek Amerikából. Egy nagylengyeli gazdember pénzzé tette mindenét s kiment Amerikába, ahol már vártak reá honfitársai. A kívándorló néhány ezer koronáját egy koresma üzletbe fektette, amelyet már előre megvettek a részére. Akkor dühöngött legjobban a válság. A munkásoknak nem volt pénzüik, a dollárok tehát nem akartak honfitársunk erszényében gyülekezni. Lassanként felélte mindenét s koldusbotra jutott. Két gyermeke elhalt odakünn a nagy nyomorúságban. Vágyik már szegény kívándoró vissza. Egymás után írja a panaszos leveleket. Pedig most már csak napszámos lesz itthon is, mert Amerika mindenét elnyelte.

Öngyilkosság. Kele Györgyné 57 éves sormási

asszony a háza udvarán levő kutba ugrott s abba belefullt.

Haszonállatok összeírása. Darányi Ignác földmívelésügyi miniszter elrendelte, hogy a gazdasági haszonállatok ez évben is a szokásos tavaszi állategészségügyi vizsgálattal kapcsolatosan legkésőbb március hónap végéig összeírassanak. A szükséges összeírási lapokat a községeknek rendelkezésére bocsátja. Az összeírási lapok némileg eltérnek a tavaly használt írlapoktól, mert a lóállomány részletesebb adatainak megismerhetése végett néhány külön rovat nyitattott. A tavaszi állatösszeírás sok érdelemes tudnivalót hoz a kormány és a hatóságok tudomására és ezért a földmívelésügyi miniszter különös súlyt vet arra, hogy a közigazgatási hatóságok az összeírást lelkiismeretesen és pontosan teljesítsék, illetve ellenőrizzék.

Vigyázzunk az ötkoronásokra. A vármegyében hamis ötkoronás pénzdarabokat találtak. A hamisítványok a király 40 éves koronázásának emlékére vert érmek mintájára készültek.

Felekezeti-néklülék. Apponyi Albert gróf kultuszminiszter leiratot intézett a vármegyéhez, amelyben az iránt érdeklődik, hogy hány felekezeti-néklülék van Zalavármegyében. Amennyiben ugyanis a felekezeti-néklülék száma jelentékeny volna, utasítja a vármegyét, hogy a felekezeti-néklüléket is könyvesítsék a községi és felekezeti iskolák s óvodák fenntartásához való hozzájárulásra s egyben e rendelkezésnek szigorú végrehajtását kéri.

Vármegyénk múlt évi gabonatermése. A m. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása szerint vármegyénk múlt 1907. évi termése a következő volt: Őszi buza, learatott terület 88956 kat. hold, holdaként átlag 6,87 mm., összesen termett 593 289 mm. Tavaszi buza 78 kat. hold, átlag 5,59, összesen 4361 mm. Őszi rozs 77816 hold, átlag 5,84, összesen 454588 mm. Tavaszi rozs 596 hold, átlag 4,33, összesen 2790 mm. Kétszeres 141 hold, átlag 3,95, összesen 879 mm., Őszi árpa 1094 hold, átlag 6,062 összesen 5245 mm. Tavaszi árpa 30980 hold, átlag 6,14, összesen 190 098 mm. Zab 2597 holdon, átlag 5,96, összesen 150812 mm. Szemestengeri 63868 mm. Burgonya 22738 kat. hold, átlag 47,48, összesen 1.079,647 mm.

A betegségek elleni harcban a világ legkiválóbb orvosai egyesülnek. E betegségek sorában az első helyet az Epilepszia (Nyavalyatörés) foglalja el. E bajban szenvedőknek vigaszt szolgálhat azon értesülésünk, mely szerint egy magyar orvos e betegség ellen új és hatékony gyógyító módszert alkalmaz, amelyért már a külföld is méltó elismerésben részesítette. Ez orvos Dr Szabó Sándor Budapest, V. Alkotmány-u. 5. ki készségegyel nyújt felvilágosítást mindazoknak, kik gyógyító módszere segítségével e súlyos bajtól szabadulni óhajtanak.

Tenyészállatvásár. A Nagykanizsa város és járási gazdakör által rendezett ideai tenyészállatvásárra összesen 63 drb. bikát hajtottak föl, amelyekből elkelt 8 drb.

Iszákosság nincs többé!



Kívánatra bárkinek bérmentesen küldünk egy próbát a Cozaporból.

Leves, kávé, tea, étel vagy szesz italban egyformán adható, az ivó tudta nélkül.

A COZAPORNAK az a csodálatos hatása, hogy ellenszenvessé teszi az iszákosság s szesz ital. A COZA oly csendesen és biztosan hat, hogy azt feleség, testvér, avagy gyermek egyaránt, az ivónak tudta nélkül adhatja és az illető még csak nem is sejtji, mi okozta javulását.

COZA a családok ezreit békítette ki s sok ezer férfit a szegény és becsatlenségtől mentett meg, kik később józan polgárok és ügyes üzletemberek lettek. Temérdek fiatalembert a jó utra és szerencséjéhez segített és sok ember életét számos évvel hosszabbította meg.

Az intézet, mely a valódi, világhírű Cozapor tulajdonosa, mindazoknak, kik kívánják, egy próba adagot és egy 1500 köszönő irattal telt könyvet díj és költségmentesen küld a Cozapor teljesen ártalmatlan voltáért szavatolunk. Magyarul és németül levelezünk. Ingyenpróbákat a valódi Coza-porból bérmentesen küld levélbeni felszólításra az alanti cég.

COZA INSTITUTE, 62, Chancery Lane, London 576 (Anglia).
Levelek 25, levelező lapok 10 fillérrel bérmentesítendők

Eladó állatok. A keszthelyi magy. kir. gazdasági akademiánál a következő állatok eladók: 22 drb 1 1/2 éves merinó preooco tenyészkoca és 1 1/2-2 éves simmenthali kereszttező tenyészbika.

Állati járvány. Nagypáli és Ságod községekben a sertések között orbánc lépett föl szörvnyosan, minek következtében nevezett községek ellen a hatóság megfelelő korlátozást rendelt el.

Lopás. Büchler Ferenc Rákóczy-uteai lakos, magán tisztviselő tyukóljából több ludat elloptak ismeretlen tettesek, akik fölfeszítették a tyukól ajtaját s kiválogatták a legkövérebb ludakat. A megejtett nyomozás eredménytelen maradt.

Várandós állapotban

levő anyáknak nincs jobb barátjuk, mint a SCOTT-féle Emulsió. Testi gyengeség és bágyadság ha kinozza őket, úgy a SCOTT-féle Emulsió épp oly csodálatos, mint kielégítő hatással jár. Új erőt és új életkedvet kölcsönöz a SCOTT-mintha varázsital lenne. De még több örömet okoz a szülőknek, ha a csecsemő megszületik



mert egészséges színében és erős formában a szülők különösen gyönyörködnek. Ez onnan van, mert az anya által bevett

SCOTT-féle Emulsió

a gyermeket is táplálta s erősítette, szóval mindkettőre a legkellemesebb hatást gyakorolta.

Egy eredeti üveg ára 2 K 60 fillér.

Kapható minden gyógytárban.

Nyilvános áruraktarak készítése. Vármegyénk területén levő nyilvános áruraktarak készlete volt s pedig a csáktornyai-é 34197 mm. buza, 2579 rozs, 2404 árpa, 1272 zab, 139 liszt; a nagykanizsai-é 19394 buza, 4015 rozs, 2797 árpa, 1829 zab s 2029 mm. tengeri.

Száraz tél. Az idei tél példátlanul száraz. Csapadékot hónapok óta nem kaptunk, a földnek alig van nedvessége s attól lehet tartani, hogy a vetések erősen megsínylik a szárazságot. Az utak és utcák annyira porosak, hogy a múlt héten Zalaegerszegen az utcákat öntözni kellett, ami aligha fordult még elő február derekán.

Több ezer fölgyfa szőlőkaró megvétele kerestetik. Cim a kiadóhivatalban.

Kerestetik egy posta kiadó nő, aki a postakezelést és a havi számadásokat tökéletesen érti, magános urinőhöz. Cim a kiadóhivatalban.

Piaczi árak a legutolsó hetiről 100 kilogrammonként

	minőség szerint	Kor. 10	Kor. 10
búza		21.20	—
rozs		18.40	—
árpa		15.20	—
zab		15.60	—
kukorica		16	—

Csikos - és „Henneberg”
Kockás - selyem 75 kr.-tól
Moire - feljebb bérmentese és
Armure - vámentese. Minta
postafordultával.

Megrendelések bármely nyelven intézendők:

an Seidenfabrikt. Hennenberg in Zürich.

Feljelés szerkesztő: dr. Csak Karoly.

Laptulajdonosok: dr Csák Károly és Udvardy Ignác

Nyilt tér.)*

Mindazok, kik D. Horváth Antal gyógyszerész halálával minket ért fájdalomunkat részvétükkel enyhíteni kegyesek voltak, fogadják ez uton legmélyebb köszönetünket.

A gyászoló család.

Szőlőoltványok.

Fajtiszta Ripária-Portális alanyon oltott elsőrendű duggyökérezetű, oltványokat felelőség mellett szállítok — következő fajokban:

Borfajok: Erdei, Olasz-Rizling, Kövidinka, Nemes Kadarka, Furmint, Slankamenka, Burgund, Oporto, Mézes-fehér, Karbenet, Sárfehér, Ezerjő, Mirkovácsi, Muskotály.

Csemegefajok: fehér és piros Chasselas, Passatuti.

1000 darab sima zöldoltvány	80 K
1000 „ gyökerez I. osztály, 2 éves	180 „
1000 „ II. osztály	140 „
1000 „ sima Ripária-Portális I. oszt.	16 „
1000 „ II. oszt.	9 „
1000 „ gyökerez I. oszt.	30 „
1000 „ II. oszt.	18 „
1000 „ fásoltvány I. oszt.	200 „
1000 „ II. oszt.	140 „

Tavaszi szállításra is elfogadok már most rendelést. Előlegül az ár egynegyed részét beküldeni sziveskedjék.

Bort a legjobb minőségben napi ár szerint szállítok.

Tisztelettel

Sárkány József

Gyöngyös, (Hevesm.)

Nagy raktár

varrógépek, kerékpárok, vadászfegyverek, forgópisztolyok, gramafonok (beszélőgépek), takaréktűzhelyek, villámhárítók, villanyesengő felszerelésekből és alkatrészekből.

Elvállal kezesség mellett fegyverek szakszerű javítását, barnítását, beégetését. Mindennemű díszmű lakatosmunkákat, díszkapukat, sírkerítéseket stb.

Nagy javító műhely.

Megrendelések gyorsan és pontosan készíttetnek.

Varrógépek kényelmes részletfizetésre.

Horváth Imre

műlakatos és gépkereskedő

Zalaegerszege, Rákóczi-utca 10. sz. a.

Vadászok figyelmébe!

Fegyverek, revolverek **30—50 százalékkal** olcsóbban kaphatók nálam, mintha másutt részletfizetésre vásárolna.

Kérje ingyen és bérmentve legújabb árjegyzékemet!

Halászat-, vadászati, torna vivő és egyéb sportcikkék állandó raktára.

Földesi L.

fegyver és sportcikkék üzlete.
Budapest, VII. Rákóczi-ut 6.

Naponta száz csomagot küldök vidékre!



STOCK-COGNAC MEDICINAL.

Kezesség mellett tiszta borból párolt.

Állandó vegyi ellenőrzés alatt.

CAMIS és STOCK

pároló telepe

FIUME.

Kapható gyógyszerárakban és

minden elsőrangú üzletben.

Vezérképviselő:

SATTLER JÓZSEF Nagykanizsán.

Az őrségek szarvasmarhája szépsége és erőteljességénél fogva még a külföldiek előtt is ismeretes, kik egyetlen vásárt sem mulasztanak el, hogy még tenyészállatokat is jó áron ne vásároljansk. Ezt pedig az

őrségi általános

t á p p o r

alkalmazása által érik el. Tegyen minden állattartó gazda ezzel kísérletet és meg fog győződni, hogy nemesek szarvasmarhái, de lovai és juhái az emésztési zavarokból eredő ótvágytalanságban nem fognak szenvedni, sőt erőben és husban gyarapodni fognak. A tehének tejelését pedig nagyban fokozza.

Kis doboz ára 70 fillér, nagy doboz ára 1 K 40 fillér.

Postacsomag 12 kis vagy 6 nagy dobozzal utánvét és bérmentes szállítás mellett 8 K 50 f.

Megrendelhető:

Saxinger Ottó

gyógyszerésznél Óriszentpéteren

Legjobb szőlőoltványok igen olcsón eladók.

Fajtiszta Riparia Portalison készült fehér borfajok: Olasz Rizling, Slankamenka, Furmint, Kövidinka, Leányka, Sárfehér, Mézes fehér, Ezerjő, Muscat, Ottonel, Mirkovácsi, Juhfark, Bakator, vörös borfajok: Nagyburgundi, Oportó, Nemes kadarka; csemegefajok: fehér Chasselas, piros Chasselas, Passatuti, Mézes fehér, Oportó, Muskotályok, Ezeréves, Kossuth Lajos stb. bő és igen bőtermő fajokban kaphatók:

I. oszt. gyökerez fásoltvány	— — — ezre	90	ft
II. „ „ „ „ „ „ „ „	— — —	45	„
I. „ „ „ „ „ „ „ „	— — —	70	„
I. „ sima „ „ „ „ „ „ „ „	— — —	30	„
Igen erős gyökérezettel 2 éves gyökerez zöldoltványok kiválóan régi szőlők hiányának pótlására	10 darab 1 ft 10 kr., 100 db 10	100	db 95
I. oszt. sima Riparia Portalis	— — —	10	ft
II. „ „ „ „ „ „ „ „	— — —	4	„
I. „ gyökerez „ „ „ „ „ „ „ „	— — —	20	„
II. „ „ „ „ „ „ „ „	— — —	12	„
2 éves „ „ „ „ „ „ „ „	— — —	30	„

Elfogadok megrendelést azonnali, vagy tavaszi szállításra, előlegül az ár 1/3 részét kérem, a többi utánveszem.

A megeredésért felelősséget vállalok.

Csepány Mihály

Gyöngyös, Kálvária part alatt.

Eladó

nagyobb mennyiségű olfa

bükk és cser

egy tételben, vagy ölenként is — továbbá műfának alkalmas, — kevés cserrel kevert — 1500 db fennálló bükkfa.

Bővebb felvilágosítást nyújt

Eitner Sándor

salomvári gazdasága.

Gőzerőre berendezett

új fametsző rámás-fűrész

ZALALÖVÖN.

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy a körmendi gőzfűrész fatelepemet továbbra is fentartva, **Zalalövön a vasuti állomás mellett gőzerőre berendezett**

fametszőt

állítottam fel.

Készíttetek minden hosszúságban, vastagságban és szélességben **deszkát, padlót, lécet, hevedert stb.** — Mindezekből telepemen állandó raktárt tartok.

Az eladás 1908 évi március 15-től kezdve minden **szerdán és pén- teken** leend.

Törekedni fogok arra, hogy tisztelt vevőimnek megelégedését úgy az anyag minősége, mint az árak tekintetében kiérdemeljem.

A n. é. közönség pártfogását kérve maradtam

kiváló tisztelettel

Frim Jónás

körmendi lakos.

Felhívás! Női kalapok

megrendelését, alakítását és díszítését olcsón a legszebb kivitelben és pontosan végzi

Pollák Edéné

divatárusnő Zalaegerszeg fő-utca

Horváth Miklós-féle ház a lakásban.

Gyászkalapok készítését azonnal végzi.

Alulirott urodalmi főbérnökség amerikai szőlővessző telepén 75000 sima riparia portalis, 10000 drb sima rupestris monticola

szőlővessző

ezrenkint 16 korona árban eladó.

Megrendeléseket elfogad az urodalmi főbérnökség Alsólendván.

Hirdetmény.

Eladásra kerül nagy mennyiségben elsőosztályu **sima és gyökeres riparia portalis, vitis solonis és rupestris monticola alany vessző.** Továbbá ily alanyokon készült első osztályu **gyökeres fás oltvány** a legkitünőbb csemege és borfajokban; ugyszintén **sima és gyökeres hazai szőlő vessző.**

Fajtisztaságért kezességet vállalunk.

Badacsony szentgyörgyhegyi szőlőoltvány telep. Tapolca, Zalamegye.

Ismeri-e a zalaegerszegi királyt?

a „Kalap Királyt“

— a pénzügyi palota mellett. —

Nála óriási a választék kalap, sapka, ing, nyakkendő és száz más uri divatcikkben.

Figyelmes kiszolgálás!

Szolid árak!



Minden vevő,

aki 10 korona értékű bevásárlást eszközöl

MARTON MÁRKUSZ

(WEINBERGER H. ÉS FIA UTÓDA)

▲ ▲ URI- ÉS NŐI DIVATÁRUHÁZÁBAN, ▲ ▲ egy életnagyságu képet kap ajándékba.

Ugyanott az idény előre haladottsága miatt női- és gyermekkabátok, boák, szövetek stb. áruk leszállított árban árusítatnak el.

— ZALAEGRSZEGEN, a megyeházzal szemben, dr. Obersohn ház. —

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy cementáru telepemen kutakhoz igen alkalmas

beton-csővek

is készíttetnek 1 méter átmérővel, melyekkel a kutak előállítása nagy biztonsággal eszközölhető és aránylag olcsó befektetéssel jár. Akármilyen mély kutakhoz alkalmazható.

Zathureczky Márton

Zeigmondháza, u. p. Türje.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség b. tudomására adni, hogy a Weisz Ede-féle házban, — a vármegyeház átellenében — levő iroda-helyiségemben **tűzifára, külföldi kőszénre, koksza és faszénre** megrendeléseket felveszek. Törekvésem az, hogy a t. közönséget pontosan kiszolgáljam.

Kiváló tisztelettel

Weinberger H. és fia.

Idős és ifju embereknek

ajánlatos dr Müllernek több bőví-
tett kiadásban megjelent, a meg-
zavart ideg és nemi rendszerről,
valamint ennek radikális gyógymód-
járól írt művét okulásul elolvasni.
1 K 20 fillérnek bélyegjegyek-
ben való beküldése ellen borítékban
megküldi:

Curt Röber, Braunschweig.



Szőlőoltványok

miniszterileg előirt minőség-
ben, 22 faj csemege, 28 ber-
fajban, háromféle alanyon,
fajtisztán, meszes
talajra is.

Gyökerez vessző Portalis, Solonis, Monticola,
Aramon, Rupestris, Ganzin No 1. és 2 kapható:

Vállalati szőlőtelepnél

Billéd, Torontál megye.

Legolcsóbb árak!

Készlet: 419.000 oltvány, 25.000 gyökerez.

Árlap ingyen.

AZ INTÉZŐSEG.

Meghívó.

A zalaegerszegi szövetkezeti önszegélyző egyesület
rendes évi közgyűlését

1908. évi február hó 27-én, — határozatképesség hiánya esetén március hó
12-én d. u. 4 orakor az intézet helyiségében fogja megtartani, melyre a t.
egyesületi tagok az alapszabályok 41. §-a értelmében tisztelettel meghívotnak.

A közgyűlés napirendje:

1. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére 3 tag kiküldése.
2. A mérleg megállapítása és a 30. csoportbeli törzsbetéteknek a felügyelő bizottság véleményes jelentése alapján leendő felosztása.
3. Az igazgatóságának, nemkülönben a felügyelő bizottságának az 1907. évre adandó felmentése.
4. A felügyelő bizottság megválasztása 3 évre.
5. Az alapszabályok 50. §-a értelmében az 5 kilépő igazgatósági tag helyett 5 új tag választása.
6. Az 1908. évi költségvetés megállapítása.

Az igazgatóság.

KIMUTATÁS

az 1907. évi december hó 31-én létező törzsbetétekről.

	Törzsbetét
30-ik csoport	3063
31-ik „	3832
32-ik „	3945
összesen	10840

A zalaegerszegi szövetkezeti önszegélyző egyesület 30-ik csoport mérleg- és vagyon kimutatása.

Vagyon.						Tehér.					
Fkvi lapsz.		K	f	K	f	Fkvi lapsz.		K	f	K	f
283	Pénztár					274	Betét befizettetett	210585	50		
277	Kötvény	85270	—				visszafizettetett	11005	50	199580	—
	visszafizetett	4411	—	80859	—		Hátralék			39334	—
278	Elismervény	47703	—				3063 törzsbetét után a 78 korona			238914	—
	visszafizetett	2277	—	42426	—	249	Átmeneti kamat			97	40
282	Folyó számla:					250	Tartalékalap és egy évi kamat			1397	39
	kifizetett előleg	209954	12			251	Osztalék			21416	51
	ennek kamatai	12716	80								
	Tartalékalap	1293	88								
	egy évi kamat	103	51								
		224068	31								
	Erre visszafizetett	205087.63 K									
	ennek kamatai	8786.05 K		10194	64						
249	Hátralék számla:										
274	a) betét	39334	—								
275	b) kamat	12342	67								
285	c) rendbirság	4126	30	55802	97						
286	Előleg perköltség			147	38						
248	Letét			71200	—						
	ennek kamatai			1188	21						
				261825	30					261825	30

Fenyvesi Ferenc sk.,
könyvelő.

Dr Berger Béla sk.,
vezérigazgató.

Heincz János sk.,
pénztárnok.

Jelen zárszámadás és mérleg a zalaegerszegi szövetkezeti önszegélyző egyesület fő- és mellékkönyveivel összehasonlítottván, a létező vagyon leltározatván,
azt mindenben kifogástalannak és a valódi tényállással megegyezőnek találtuk.

Zalaegerszeg, 1908. január 31-én.

Büchler Jakab sk.,
felügy.-biz. tag.

Udvardy Vince sk.,
felügy.-biz. tag.

Heinrich Lipót sk.,
felügy.-biz. tag.

Boschán Gyula sk.,
felügy.-biz. tag.

Deutsch Ferenc sk.,
felügy.-biz. tag.

Sirolin

Ennél az ótvágyat és a testőlyt, megező-
teli a köhögést, váladékot, éjjeli freddet

Tüdőbetegségek, hurutok, számar- köhögés, skrofulozis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mindnyug ártalmatlan társzatokat is hirdálnak, kérjen mindenkör
„Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájce)

„Roche”

Kapható orvosi rendelre a gyógyszertár-
ban. — Ára litvegenket 4.— korona.

LEOPOLD GYULA

GARVENS-SZIVATTYUK
rendkívül olcsók,
csak elsőrendű minőség.
Kérjen határozottan:
Garvens-szivattyut
Garvens-művek, WIEN XX/2.
Levelezés magyarul és németül. Árjegyzék ingyen és bérmentve.

TYUKSZENHALÁL
A legjobb és legerősebb
sósbor-szesz az
ERŐ SÓSORSZESZ
ára 2 K, 1 K és 30 fillér.
Postán szállítja utánvét mellett a
KOSMOS vegyészeti és kozmetikai laboratorium.
GYÖR, BAROSS-UT.

Csontkeze-konzervok
BARTA-féle erdei gyümölcsbélőket, lekvárt, szőlőt, gombát, hús- és főzelék-konzerveket, nemcsak borovicskát, hanem legfinomabb minőségben szállít - a legkiválóbb fűszereket külföldi készítményekkel is.

BÉLNURUT
(hasmenés), gyomorgörög legjobb gyógy-
szere a BARTA-féle fokozott áfonya-
gyógyteával, kapható gyógyszerboltok-
nál, 5 üveget 8 k-ért bérmentve szállít

Felkai Konzervgyár, Barta József
Felka (Eszérmegye). - Kérjen árjegyzéket!

VÉRSEGENYSÉG, ÉTVÁGYTALANSÁG, IDEGESSÉG
gyógyítására a leghatásosabb készítmény a **KRIEGER-féle**
TOKAJI CHINA-VASBOR.
Rendkívül kellemes ízű, erőit, tisztítja a vért.
Kis üveg ára 2-20 kor. Nagy üveg 6 kor. Kapható gyógyszerboltokban.
Postán küldi: **KORONA-GYÓGYSZERTÁR** Budapest, Kálvía-tér.

PLATSCHEK VILMOS
ellismert legolcsóbb, legzölidabb
FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza
Budapest, IV., Központi Városház. (Károly-körút).

RIVOLI
Fényképezési és festészeti műtermében
BUDAPEST, VII., RÁKÓCZI-ÚT 30.
Készítenek csak elsőrendű művészi
kiváltságon fényképezőgépeket, aquarell-
és olajfestményeket. Másolatok, színes-
bíróság, kárta, emléktábla stb. Brass, fém, papír, stb.
színes fényképekkel. Parcellákba épített fényképek el-
tűntek stb. Mirel köldék ingyen és bérmentve árjegyzéket?

DIGESTOL GLÜCK
a legkiválóbb emésztő
Doboza 2 kor.
Postán szállítja **FÉRFI GALAMB** Gyógyszertár
Budapest, HUNGÁRIA-KÖRÚT 93
Kapható minden gyógyszerboltban és drogeriában.



Meglepő haladás!
FICHTENIN
a legkiválóbb, szabadalmilag védett szer, mely mindenképpen kö-
vetkezőleg és egyéb kór- és betegségben bármilyen állati-
máján is azok pusztítását megelőzi.
Legnagyobb hatású gyógyszer és dartsós étel.
Hammalát tisztítja meg a véréből és a szervezetéből.
Vesérvényesítő Magyarországi részvény:
DIAMANT és VADAS
Budapest, VII., Damjanich-sz. 66. - Telefon 21-51.

BOGDÁNY
szerencsége paratlan!
Vasároljunk osztály-
sorsjegyet csakis
BOGDÁNY S.
fővárosi sorsjegyjroda r.-t.-nál
BUDAPEST, KÁROLY-KÖRÚT 20.

Dr. KOVÁCS
KÉZPASZTÁJA
3 nap alatt teljesen hat-
almas. Tízlevegő K 1-20
Dr. KOVÁCS gyógyszer-
Budapest, Győr-út 17.
„Feltétlenül” ingyen.

Ha fáj a feje használjon
Beretvás - MIGRAIN-pasztillát,
mely 5 peror alatt minden fejfájást megszüntet.
1 doboz 1 kor. 80 fillér. - Minden gyógyszerárúdban és drogeriában kapható.
BERETVÁS TAMÁS KISPEST.
Ingyen postai szállítás 3 doboz rendeléskor.

PÁRIS SZÁLLODA
Székhely: Simon Pál
Budapest, VI., Váci-körút 26. sz.
100 szoba 2-20 K-ig feljebb, kiváló kony-
hai és villanyvilágítással egybekötve. Fűrészek,
székények, kávéház, színpad. Villamos vasak,
mágneses helyek az összes pályaudvarok és
hajók felé.

Melyik vendéglőben étkezik Budapesten?
Schuller Kaszinó-éttermében
VI., ANDRÁSSY-UT 39. sz.
Elsőrendű konyha!
Naponta vacsora estély!

Dr. KOVÁCS J.
hemoptikai rendelő-intézet
Külföldi betegségeket
erőteljesen és gyorsan
Budapest, Váci-körút 18. sz.

KATZER
gyógyászati előírások és az egész
világra elvett készítmények.
Első és legnagyobb
melykár ezen védő részv. társ.

**Szőlő-
oltványokat**
szállít, faj-
tisztaságért
jótállva, leg-
dusabb vá-
lasztékban a már évek óta elsőnek és leg-
megbízhatóbbnak ismert:
küküllőmenti első szőlőoltvány telep
tulajdonos: **Caspari Frigyes,**
Medgyes 111. sz. (Nagyküküllő megye).
Tessék képes árjegyzéket kérni!
Az árjegyzékben található az ország minden részé-
ből érkezett ellismerő levelek, ennél fogva minden
szőlőbirtokos megrendelésének megtétele előtt az
ismerős személyiségektől úgy szó, mint írásbelileg
bizonyosságot szerezhethet magának fenti szőlőtelep felté-
telei megbízhatóságáról.



ÓH JAJ!
Köhögés, rekedtség
és elnyálkásodás ellen gyors
és biztos hatásúak
EGGER mellspasztillái
az étvágyat nem rontják és
kötő izüek.
Doboza 1 és 2 korona.
Próbadoboz 50 fill.
Fő- és szétküldési raktár:
„NÁDOR” Gyógyszertár
Budapest, VI., Váci-körút 17.
Egger mellspasztillája
csakhamar meggyógyított!

ELJEN!




Kapható Zalaegerszegen: Hrabovazky Rezső, Kaszler Sándor, Kocsuba Emil,
Sümege: Kossa Gusztáv, Zalaszentgróton: Betfy Péter gyógyszerárúdban.

Védjegy: „Hergény”
A Limiment. Capsici comp.,
a Hergény-Pala-Erzeller pöttölés
egy régiának bizonyított hatású, mely
már több mint 30 év óta legjobb fájdalom-
csillapító szernek bizonyított hatásúvá,
csodát és meggyógyító hatást érte el.
Főleg használva.
Figyelmeztetés. Súlyos hamisítványok
mialatt bevásárláskor óvatosak legyünk és
csak olyan üveget fogadjunk el, amely a
„Hergény” védjeggyel és a Richter cég-
jegyzékkel ellátott dobozba van csomagolva.
Ára üvegben 80 fillér, 1 kor. 40 f. és
2 korona és ágyazólva minden gyógy-
szertárban kapható. - Főraktár: Török
lévesi gyógyszerárúdban, Budapesten.
Richter Gyógyszertára
az „Arsny országában”, Prágában.
Ellenjavaslatok 6 uen. Mindennap az életpéldés.

Hirdetmény.
Zalaszentmihály községben a vasút állomás mellett 1800
magyar hold szántó, kaszáló, rét, legelő, valamint beltelkek,
lakóház és gazdasági épületekkel,
parcellázás útján
jutányos áron igen előnyös fizetési feltételekkel eladatik.
Az ingatlanok bevetve június 1-én vehetők át.
Bővebb felvilágosítással szolgál:
a zalaszentmihályi körjegyzőség.

Nyomatott Unger Antal könyvnyomdájában Zalaegerszegen.